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 ) اعداد مثبت و عدد صفر و اعداد منفی (اعداد صحیح از سه دسته تشکیل شده است :  یادآوری اعداد صحیح : 

 نمایش می دهند :   𝒁  را با حرف انگلیسی اعداد صحیح نکته :

د دو باشنمختلف العلامت و اگر جمع باشند دو عدد را هم علامت ابتدا اعداد را مختصر کرده سپس اگر  جمع و تفریق اعداد صحیح :

 را می گذاریم.علامت عدد بزرگتر می کنیم و برای جواب کم عدد را 

     حاصل هر عبارت را به دست آورید؟  مثال :

 

 ابتدا علامت ها را در هم ضرب کرده سپس اعداد را با توجه به علامت بین آن ها ضرب یا تقسیم ضرب و تقسیم اعداد صحیح : 

      می کنیم.

  به دست آورید؟حاصل هر عبارت را مثال : 

 

 ( توان و جذر    2                   ( داخل مجموعه یا کروشه یا پرانتز  1اولویت های ریاضی :   

 ( جمع و تفریق4                    )از چپ به راست( ( ضرب و تقسیم3                                   

 حاصل عبارت زیر با توجه به ترتیب عملیات به دست آورید؟ مثال :

 

 برای جمع اعداد یک سری منظم از رابطه های زیر استفاده می کنیم :نکته : 

 

 

 را به دست آورید؟ عبارت زیرحاصل  مثال :

 

 اعداد جواب می دهیم.دو به دو باشند ابتدا یک در میان مثبت و منفی برای جمع اعداد یک سری منظم که  نکته :

 حاصل عبارت زیر را به دست آورید؟ مثال :

                  

𝑍 = {000 , −2 , −1 , 0 , 1 , 2 , 000} 

[(−11) + (+12)] − (−7) = −11 + 12 + 7 = 1 10 − 18 + (+6) − (−(−9)) = 10 − 18 + 6 − 9 = −76 

[(−6) × (+4)] ÷ (−8) = (−24) ÷ (−8) = 1 

4 − 4 × 82 ÷ 6 − (9 ÷ 28) = 4 − 4 × 9 ÷ 6 − 1 = 4 − 86 ÷ 6 − 1 = 4 − 6 − 1 = −8 

(−1) × [12 ÷ (+4)] = (−1) × (+8) = (−24) 

دتعدا اعداد =
عدد آخر − عدد اول

فاصله اعداد
+ مجموع اعداد 1 =

عدد آخر + عدد اول

2
×  تعداد اعداد

8 + 6 + 9 + 000 + 204 = دتعدا اعداد 7081 =
204 − 8

8
+ 1 = 67 + 1 = مجموع اعداد 61 =

204 + 8
2

× 61 = 207 × 84 = 7081 

10 − 12 + 14 − 16 + 000 + 102 − 104 = 24 × −2 = −41 

دتعدا اعداد =
104 − 10

2
+ 1 = 47 + 1 = 41 41 ÷ 2 = 24 

−2 −2 −2 

 )فصل اول(

 عددهای صحیح و گویا
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  صفر باشد( )صورت و مخرج عدد صحیح و مخرج مخالفهر عددی که به کسر تبدیل شود عدد گویا نام دارد. اعداد گویا :  

  نمایش می دهند : 𝑸 اعداد گویا را با حرف انگلیسی نکته :

مخرج همان مخرج مشترک می گیریم. که بهترین  ابتدا اعداد را مختصر کرده سپس:  )اعداد کسری( جمع و تفریق اعداد گویا 

 مخرج ها می باشد.)ک.م.م( 

 حاصل جمع و تفریق های زیر را به دست آورید؟ مثال :

 

 ابتدا در ضرب اعداد را ساده کرده سپس صورت در صورت و مخرج در مخرج ضرب می کنیم.ضرب اعداد گویا : 

 دست آورید؟حاصل ضرب های زیر را به  مثال :

 

 دوم ضرب کرده و حاصل را به دست  کسرمعکوس تقسیم به ضرب تبدیل می شود یعنی کسر اولی را در  تقسیم اعداد گویا :

  می آوریم.

 حاصل تقسیم های زیر را به دست آورید؟ مثال :

 

 

 به ساده ترین صورت بنویسید؟ زیر را حاصل عبارتمثال : 

 

  نوشتن عددی گویا بین هر دو عدد گویا به چند روش است که دو روش کاربردی آن : نکته :

یک واحد در ( ابتدا مخرج مشترک گرفته سپس صورت و مخرج را 2کنیم                  می ( صورت ها با هم و مخرج ها با هم جمع 1

 بیشتر از تعداد خواسته شده ضرب کنیم.

بین مثال : 
3

4
و  

4

5
 دو عدد گویا بنویسید؟ 

 

 

Q = {
𝑎

𝑏
  𝑎 , 𝑏 ∈ 𝑍, 𝑏 ≠ 0} 

(+
8
4
) − (+

5
12

) =
8
4
−

5
12

=
9 − 5

12
=

4
12

=
1
8
 −

4
5
+

1
12

−
8

10
=

−41 + 5 − 11
60

= −
61
60

= −1
1

60
 

(+
8
5
) × (+

2
21

) =
2

85
 

7
1
×

2
7
× (−

2
8
) =

1
4
× (−

2
8
) = (−

1
6
) 
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(−
7
1
) ÷ (−

14
15

) = (−
7
1
) × (−

15
14
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15
16

 
8
7
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5
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15
21
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(−
2
5
) ÷ [(+

8
4
) + (−

7
10

)] = (−
2
5
) ÷ (

15 − 14
20

) = (−
2
5
) × (+20) = (−1) 

دومروش  روش اول  

1 

4 

 )فصل اول(

 عددهای صحیح و گویا
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 پذیر باشد. شمارنده های آن عدد می گویند. بخش ها آنبه اعدادی که عدد داده شده بر  شمارنده )مقسوم علیه( یک عدد :

  مانند :

 داشته باشد. عدد اول نام دارد.ش( )یک و خودهر عدد طبیعی بزرگتر از یک که فقط دو شمارنده  عدد اول :

  مانند :

 اعداد اول به ترتیب عبارتند از : نکته :

   عدد طبیعی که بیش از دو شمارنده داشته باشد. عدد مرکب نام دارد. هر عدد مرکب :

 مانند :

 هر عدد مرکب را می توان به صورت حاصل ضرب دو عدد طبیعی بزرگتر از یک نوشت :   نکته :

   )چون فقط یک شمارنده دارد(عدد یک نه اول است و نه مرکب است. نکته : 

 اگر یک عدد را در اعداد طبیعی به ترتیب ضرب کنیم. مضارب طبیعی آن عدد حاصل می شود.مضارب طبیعی یک عدد : 

1 مضارب طبیعی                   را بنویسید؟ 8الف( مضارب طبیعی عدد مثال :  = {1 , 16 , 24 , 82 , … }   

18                                       چند است؟ 13ب( هشتمین مضرب  × 1 = 104  

 تقسیم بندی می شوند.عدد یک( -اعداد مرکب –) اعداد اول اعداد طبیعی به سه دسته نکته : 

 شود آن دو عدد متباین هستند. یکاگر )ب.م.م( )بزرگترین شمارنده ی مشترک( دو عدد  :)نسبت به هم اول( دو عدد متباین 

, 14)                                                         مانند : 15) = 1                       (11 , 25) = 1  

 زیر همواره نسبت به هم اول هستند : طبیعی اعدادنکته : 

, 21)     ت سر هم :الف( دو عدد پش 22) = , 14)     ب( هر عدد با عدد یک :                                1 1) = 1 

, 5)        ج( دو عدد اول متفاوت : 18) = 1 

11 مضارب طبیعی        مرکب هستند : غیر از خودش  مضارب آن تمامباشد عددی اول اگر  نکته : = {11 , 22 , 88 , 000} 

6 مضارب طبیعی                            مرکب هستند :باشد تمام مضارب آن عددی مرکب اگر نکته :  = {6 , 12 , 11 , 000} 

 

شمارنده های عدد 12 = {1 , 2 , 8 , 4 , 6 , 12} 

2 عدد اول = {1 , 11 عدد اول { 2 = {1 , 11 } 

اعداد اول = {2 , 8 , 5 , 7 , 11 , 18 , 17 , 19 , … } 

= 4 عدد مرکب {1 , 2 , 15 عدد مرکب { 4 = {1 , 8 , 5 , 15 } 

15 عدد مرکب = 8 × 5 

 اول
 مرکب

 مرکب

 (دوم)فصل 

 عددهای اول
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 در این روش مراحل زیر را به ترتیب انجام می دهیم : تعیین عددهای اول )روش غربال( :

 ( عدد یک را خط می زنیم. )چون عدد یک نه اول است و نه مرکب(1

 )غیر از خودش( را خط می زنیم. 3( تمام مضارب عدد 3           )غیر از خودش( را خط می زنیم.             2( تمام مضارب عدد 2

 )غیر از خودش( را خط می زنیم. 7( تمام مضارب عدد 5)غیر از خودش( را خط می زنیم.                      5( تمام مضارب عدد 4

دد اول از بزرگترین عدد داده شده بزرگتر ( به همین ترتیب مضارب اعداد اول را تا جایی خط می زنیم که مربع )توان دوم( آن ع6

 باشد.

 44عدد  7است. چون مربع عدد  5آخرین عدد اولی که مضارب آن خط می خورد عدد  را به کار ببرید؟ 33تا  1روش غربال از  مثال :

 بزرگتر است. 33می شود که از عدد 

     

1 , 2 , 8 , 4 , 5 , 6 , 7 , 1 , 9 , 10 , 11 , 12 , 18 , 14 , 15 , 16 , 17 , 11 , 19 ,20, 21 , 22 , 28 , 24 ,25 , 26 , 27 , 21 , 29 , 80  

 آن عدد اول است. مربعکه خط می خورد اولین مضربی در خط زدن مضارب مرکب اعداد اول  نکته :

72            غربال خط می خورد چند است؟در روش  7اولین مضرب عدد  مثال : = 49 

تعداد را نشان  آن عدد برای این که بدانیم در روش غربال عددی چند بار خط می خورد باید آن عدد را تجزیه کرد عوامل اولنکته : 

 می دهد.

 چند بار خط می خورند؟ 42و  35و  27اعداد  233تا  1در روش غربال  مثال :

            27 = 88 (یک بار خط می خورد)            85 = 5 × (دو بار خط می خورد)    7       42 = 2 × 8 ×   (سه بار خط می خورد)    7

 برای تشخیص اول بودن یا مرکب بودن یک عدد آن عدد را براعداد اول کوچکتر از جذرش تقسیم  شناخت اعداد اول و مرکب :

 صورت مرکب است.پذیر نبود اول در غیر این  می کنیم. اگر بر هیچ کدام بخش

119√را می گیریم :     114ابتدا جذر تقریبی عدد اول است؟ یا مرکب؟  114آیا عدد  مثال : ≃ 10/9 

 است. مرکب 113پس عدد  بخش پذیر است. 7عدد تقسیم می کنیم. چون بر ( 7و 5و  3و  2) 11را بر اعداد اول کمتر از  111پس عدد 

151√         اول است یا مرکب؟ 151عدد  با چند بار تقسیم می توان فهمید مثال : ≃ 12/2 

بار  5بررسی کنیم. چون بر هیچ یک بخش پذیر نیست پس با ( 11و   7و  5و  3و  2) 12باید بخش پذیر را بر اعداد اول کمتر از 

  است.اول  151تقسیم می توان فهمید عدد 

 

 (دوم)فصل 

 عددهای اول
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 به هر خط شکسته  بسته ای به شرطی که اضلاع آن همدیگر را قطع نکند چند ضلعی می گویند.  چند ضلعی :

 مانند :

 چند ضلعی که تمام اضلاع و تمام زاویه های آن با هم مساوی باشند. چند ضلعی منتظم :

  مانند :

 

 باشد.درجه کمتر  183چند ضلعی که تمام زاویه های آن از  چند ضلعی محدب :

  مانند :

 

 باشد.درجه بیشتر  183چند ضلعی که حداقل یکی از زاویه های آن از  چند ضلعی مقعر :

                                                                                                                             

هم وصل کنیم اگر قسمتی از خط  یک خط راست به ه انتخاب کنیم و آن دو نقطه را بااگر در یک چند ضلعی دو نقطه دلخوا نکته :

 اگر تمام خط داخل چند ضلعی قرار گرفت چند ضلعی محدب است. ضلعی مقعر است. ن از چند ضلعی قرار گرفت آن چندبیرو

                

 درجه شکلی حول یک نقطه از شکل روی خود شکل قرار گیرد آن شکل مرکز تقارن دارد. 183اگر دوران  مرکز تقارن :

کل ش بدانیم شکلی مرکز تقارن دارد یا نه . نقطه ای در وسط شکل به عنوان مرکز تقارن در نظر گرفته سپس از برای این که نکته :

وصل و به همان اندازه ادامه می دهیم اگر نقطه حاصل روی شکل قرار گرفت آن شکل تقارن نقاطی به دلخواه انتخاب کرده به مرکز 

 در غیر این صورت آن شکل مرکز تقارن ندارد. مرکز تقارن دارد.

 

ضلعی منتظم شش چهار ضلعی منتظم ضلعی منتظم سه   

 مانند :

 چند ضلعی مقعر مانند :
 چند ضلعی محدب

 (سوم)فصل 

 چند ضلعی ها
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  های زیر مرکز تقارن دارد؟ چند ضلعیکدام یک از  مثال :

 

 مرکز تقارن ندارد.باشد فرد و اگر مرکز تقارن دارد باشد  زوجدر چند ضلعی منظم اگر تعداد اضلاع نکته : 

 ضلعی منتظم مرکز تقارن ندارد. 7ضلعی منتظم مرکز تقارن دارد ولی  8 به طور مثال : 

 خطی است که اگر کاغذ را تا کنیم همه نقاط شکل روی هم قرار می گیرند. محور تقارن )خط تقارن( :

  به دو قسمت مساوی تقسیم کند. خط تقارن خطی است که چند ضلعی را نکته :

 هر یک از چند ضلعی های زیر چند محور تقارن دارد؟ مثال :

 

 

 چند ضلعی های منتظم به تعداد اضلاع محور تقارن دارند. نکته :

 محور تقارن دارد. 3ضلعی منتظم(  3متساوی الاضلاع )محور تقارن و مثلث  6ضلعی منتظم  6 به طور مثال :

 و فاصله بین دو خط تغییر نکند دو خط موازی می گویند.دو خطی که هر چه آن ها را امتداد دهیم همدیگر را قطع نکنند  دو خط موازی :

 مانند : 

 دو خطی که موازی نباشند یعنی دو خطی که همدیگر را در نقطه ای قطع کنند دو خط متقاطع می گویند.دو خط متقاطع : 

 مانند :

  درجه باشد. 43دو خط متقاطعی که زاویه بین دو خط  دو خط عمود بر هم :

  مانند :

 زاویه باز مساوی. 4زاویه تند مساوی و  4زاویه حاصل می شود.  8خط موازی را خطی قطع کند )مورب باشد(  اگر دو نکته :

 

 

 

𝐴 
𝐵 

𝑂 

𝐴  
𝐵  

𝐴 

𝐴  

𝑂 مرکز تقارن دارد مرکز تقارن ندارد 

محور تقارن 2  محور تقارن ندارد 

محور تقارن 2  

𝑎 

𝑏 
𝑎 ∥ 𝑏 

 علامت موازی بودن

𝑎 

𝑏 
𝑎 ∦ 𝑏 

 علامت متقاطع بودن

𝑎 

𝑏 

𝑎 ⊥ 𝑏 
 علامت عمود بودن

𝑐 

3 𝑎 

𝑏 

(𝑎 ∥ 𝑏 ,  (𝑐 مورب

1 2 
4 

5 6 
7 1 

⟹ {
1̂ = 8̂ = 5̂ = 7̂

2̂ = 4̂ = 6̂ = 1̂
 

 زاویه تند 4

 زاویه باز 4

1̂ دو زاویه تند و باز مکمل اند :  + 2̂ =  درجه 181

 (سوم)فصل 

 چند ضلعی ها
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 را به دست آورید؟ 𝒙مقدار در هر شکل  مثال :

 

 

 

 ( ذوزنقه5( لوزی            4( مربع            3( مستطیل            2( متوازی الاضلاع      1 انواع چهار ضلعی ها :

 چهار ضلعی است که اضلاع روبه رو موازی و مساویند. متوازی الاضلاع :

 ( زاویه های روبه رو مساویند2روبه رو موازی و مساویند            ( اضلاع1خواص متوازی الاضلاع : 

 ( زاویه های مجاور )کنارهم( مکمل اند3( قطرهای متوازی الاضلاع همدیگر را نصف می کنند                    3

  متوازی الاضلاعی است که زاویه قائمه داشته باشد. مستطیل :

 ( دو قطر مستطیل برابرند2     الاضلاع را دارد          ( تمام خواص متوازی 1 خواص مستطیل :

 متوازی الاضلاعی است که چهار ضلع آن برابر و زاویه قائمه داشته باشد. مربع :

 ( دو قطر مربع برابرند                         2( تمام خواص متوازی الاضلاع را دارد                    1 خواص مربع :

  قطرهای مربع عمود منصف یکدیگرند( 3

 متوازی الاضلاعی است که چهار ضلع آن برابر است.      لوزی :

  عمود منصف یکدیگرند( قطرهای لوزی 2( تمام خواص متوازی الاضلاع را دارد                 1 خواص لوزی :

 چهار ضلعی است که فقط دو ضلع موازی دارد.   ذوزنقه :

   ( ذوزنقه قائم الزاویه2( ذوزنقه متساوی الساقین                 1 انواع ذوزنقه :

 ( دو زاویه مجاور قاعده برابرند2( دو ساق آن برابرند                     1 ذوزنقه متساوی الساقین :خواص 

 ( دو زاویه مجاور ساق مکمل اند3

 ( دارای زاویه قائمه است1 خواص ذوزنقه قائم الزاویه :

 

 

8𝑥 − 10 

2𝑥 + 15 

 زاویه های باز با هم برابرند :

3𝑥 − 11 = 2𝑥 + 15 

3𝑥 − 2𝑥 = 15 + 11 

𝑥 = 25 

180 

2𝑥 − 20 

 زاویه تند با باز مکمل است : 

2𝑥 − 21 + 131 = 181 
2𝑥 + 111 = 181 

2𝑥 = 71 

𝑥 = 35 

 قاعده کوچک

 بزرگ قاعده

 ساق ساق

 (سوم)فصل 

 چند ضلعی ها
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 در هر شکل مقادیر مجهول را به دست آورید؟  مثال :

 

  است.درجه  183مجموع زاویه های داخلی مثلث  نکته :

𝑛)مجموع زاویه های داخلی چند ضلعی از رابطه ی  نکته : − 2) ×   حاصل می شود. 181

 اندازه ی یک زاویه ی چند ضلعی منتظم از رابطه ینکته : 
(𝑛−2)×081

𝑛
 حاصل می شود. 

 ضلعی منتظم را به دست آورید؟ 13مجموع زاویه های داخلی  الف(مثال : 

 ضلعی منتظم را به دست آورید؟ 15 داخلی ب( اندازه ی یک زاویه ی

اگر یکی از اضلاع چند ضلعی محدب را در همان راستا امتداد دهیم در بیرون از چند ضلعی زاویه ای تشکیل می شود  زاویه خارجی :

 زاویه خارجی چند ضلعی می گویند.که به آن 

 در هر مثلث اندازه ی زاویه خارجی برابر است با مجموع دو زاویه داخلی غیر مجاور آن. نکته :

 به طور مثال :

 

 است.درجه  363مجموع زاویه های خارجی هر چند ضلعی نکته : 

اندازه ی یک زاویه خارجی چند ضلعی منتظم از رابطه ی  نکته :
361

𝑛
 حاصل می شود. 

 خارجی مکمل اند()اندازه زاویه داخلی و  ضلعی منتظم را به دست آورید؟ 12اندازه ی یک زاویه داخلی و خارجی مثال : 

 

 بر اندازه ی یک زاویه داخلی آن چند ضلعی بخش پذیر یاشد. 363چند ضلعی  منتظمی برای کاشی کاری مناسب است که عدد  نکته :

 زیر برای کاشی کاری مناسب است؟کدام یک از چند ضلعی های  مثال :

 ضلعی منتظم 6ب(                        ضلعی منتظم                                                     8الف( 

برای به دست آوردن تعداد قطرهای چند ضلعی از رابطه ی  نکته :
𝑛(𝑛−3)

2
  استفاده می کنیم. 

       ضلعی دارای چند قطر است؟ 7مثال : 

 

(11 − 2) × 181 = 8 × 181 = 1441 

(15 − 2) × 181
15

= 13 × 12 = 156 
1 

12 

𝐴 

𝐵 
𝐶 

1 
2 

 زاویه خارجی مثلث

⟹ {

𝐶̂1 + 𝐶̂2 = درجه 110

𝐶̂2 = 𝐴̂ + 𝐵̂

 

361
12

= 181 اندازه زاویه خارجی     31 − 31 =  اندازه زاویه داخلی     151

7(7 − 3)

2
=

7 × 4
2

= 14 

361 ÷ 135 ≃ 361 مناسب نیست      2/6 ÷ 121 =  مناسب است      3

 در مستطیل اضلاع روبه رو برابرند :

 متوازی الاضلاع زاویه های مجاور مکمل اند : در 

6𝑎 − 11 

4𝑎 + 8 

6𝑎 − 11 = 4𝑎 + 8 
6𝑎 − 4𝑎 = 11 + 8 

2𝑎 = 18 ⟹ 𝑎 = 1 
𝑏 + 11 

115 

𝑏 + 11 + 115 = 181 ⟹ 𝑏 + 115 = 181 ⟹ 𝑏 = 65 

یک زاویه ی داخلی 

ضلعی منتظم 6  

ضلعی منتظم 8یک زاویه ی داخلی   

 (سوم)فصل 

 چند ضلعی ها
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    تشکیل شده باشد.متغیر و   عدد )ضریب(عبارت جبری که از دو قسمت یک جمله ای جبری : 

  مانند :

  باشد تشکیل چند جمله ای می دهد. تفریقو علامت جمع اگر بین عبارت های جبری  چند جمله ای جبری :

  مانند :

 و توان متغیرها کاملا مثل هم باشند.)حروف انگلیسی( عبارتی که متغیر های آن  عبارت جبری متشابه :

  مانند :  

   یا توان متغیرها شبیه هم نباشند. عبارتی که متغیرهای آن عبارت جبری نا متشابه :

 مانند : 

جملات متشابه را جدا کرده سپس مانند جمع و تفریق اعداد صحیح آن ها را جواب داده با این  ساده کردن عبارت های جبری :

 تفاوت که حروف کنار اعداد نوشته می شود. 

 عبارت های جبری زیر را ساده کنید. مثال :

 

 در ضرب دو جمله ای ضریب ها در هم و متغیرها در هم ضرب می شوند.ضرب دو جمله ای : 

  مانند :

 یک جمله ای در تمام جملات چند جمله ای ضرب می شود.ضرب یک جمله ای در چند جمله ای : 

  مانند :

 سپس عبارت را ساده می کنیم. جملات پرانتز اول در تمام جملات پرانتز دوم ضرب می شود. ضرب چند جمله ای در چند جمله ای :

  مانند :

 می نویسیم.ضرب دو پرانتز آن عبارت را به صورت باشد  2توان اگر یک چند جمله ای داخل پرانتز و به نکته : 

 مانند :

 

 

𝑥 + 2𝑦 𝑎 − 𝑏 + جمله (سه  ) دارای ) دارای دو جمله ( 7  

5𝑥𝑦 
𝑎

8
 

(8𝑏𝑐 , 2𝑏)   ,    (−4𝑥2𝑦 , 5𝑥𝑦2)   

(5𝑥𝑦  , −4𝑦𝑥)  ,   (8𝑎8𝑏2 ,
2
8
𝑎8𝑏2) 

−4𝑥 + 2𝑦 + 10𝑥 = 6𝑥 + 2𝑦 𝑎2𝑏 − 4𝑎𝑏 + 5𝑎𝑏 + 2𝑎2𝑏 − 4𝑎𝑏 = 8𝑎2𝑏 − 8𝑎𝑏 

5𝑥(−2𝑥) = −10𝑥2 6𝑎𝑏 (
2
8
𝑐) = 4𝑎𝑏𝑐 

−6𝑎(8𝑎 + 𝑏) = −11𝑎2 − 6𝑎𝑏 

(2𝑥 − 𝑦)(𝑥 + 8𝑦) = 2𝑥2 + 6𝑥𝑦 − 𝑥𝑦 − 8𝑦2 = 2𝑥2 + 5𝑥𝑦 − 8𝑦2 

(𝑎 + 𝑏)2 = (𝑎 + 𝑏)(𝑎 + 𝑏) = 𝑎2 + 𝑎𝑏 + 𝑎𝑏 + 𝑏2 = 𝑎2 + 2𝑎𝑏 + 𝑏2 

 (چهارم)فصل 

 جبر و معادله
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 با توجه به مساوی بودن مساحت در دو شکل می توان برای یک شکل تساوی جبری نوشت.نکته : 

 با توجه به شکل یک تساوی جبری بنویسید. مثال :

 

𝒂𝒃̅̅یک عدد دو رقمی را به صورت نکته :  𝒂𝒃𝒄̅̅و یک عدد سه رقمی را به صورت  ̅̅ ̅̅   نشان می دهیم. ̅

𝒂𝒃̅̅مقلوب عدد نکته :  𝒃𝒂̅̅را به صورت  ̅̅   می شود. 73برابر با  37نشان می دهیم. مثلا مقلوب عدد  ̅̅

 می باشد : 11مجموع هر عدد دو رقمی با مقلوب آن همواره مضرب نکته : 

                                                                   𝑎𝑏̅̅ ̅ + 𝑏𝑎̅̅ ̅ = 01𝑎 + 𝑏 + 01𝑏 + 𝑎 = 00𝑎 + 00𝑏 = 00(𝑎 + 𝑏) 

 می باشد : 4رقمی با مقلوب آن همواره مضرب اختلاف هر عدد دو نکته : 

                                                                𝑎𝑏̅̅ ̅ − 𝑏𝑎̅̅ ̅ = 11𝑎 + 𝑏 − 11𝑏 − 𝑎 = 1𝑎 − 1𝑏 = 1(𝑎 − 𝑏) 

)اولویت( به جای متغیرها اعداد داده شده را قرار می دهیم سپس با توجه به ترتیب انجام عملیات مقدار عددی عبارت جبری : 

 عبارت را جواب می دهیم.

 مقدار عددی عبارت های جبری زیر را به ازای مقادیر داده شده به دست آورید. مثال :

 الف(

  ب(

 مراحل زیر را به ترتیب انجام می دهیم :)تبدیل به ضرب یا فاکتورگیری(  تجزیه عبارت جبری :

 ابتدا )ب.م.م( ضرایب را به دست می آوریم. -1

 حروف مشترک با توان کمتر را کنار )ب.م.م( ضرایب می نویسیم. -2

 داخل پرانتز می نویسیم.تمام جملات عبارت را بر جمله ی مشترک تقسیم کرده و  -3

 عبارت های زیر را به ضرب تبدیل کنید. مثال :

                                                                        10𝑎𝑏 + 15𝑎 = 5𝑎(2𝑏 + 8)              𝑥𝑦𝑧 − 𝑥𝑧 = 𝑥𝑧(𝑦 − 1)  

 

 

𝑦 

𝑥 

𝑧 

(𝑦 + 𝑧) 

𝑠1 

 

𝑠2 

 

𝑠 کل = 𝑠1 + 𝑠2 ⇒ 𝑥(𝑦 + 𝑧) = 𝑥𝑦 + 𝑥𝑧 

 

5𝑥 − 2𝑥𝑦 + 7            (𝑥 = 1  ,   𝑦 = −2) 5(1) − 2(1)(−2) + 7 = 5 + 4 + 7 = 16 

𝑎2 + 𝑏2 − 4𝑎𝑏            (𝑎 = −2  ,   𝑦 = 2) (−2)2 + 22 − 4(−2)(2) = 4 + 4 + 16 = 24 

 )ب.م.م( ضرایب عامل مشترک

𝑥2𝑦 + 𝑥𝑦2

𝑥8𝑦2 + 𝑥2𝑦8 =
𝑥𝑦(𝑥 + 𝑦)

𝑥2𝑦2(𝑥 + 𝑦)
=

1
𝑥𝑦

 

 𝑠 کل

 

𝑥 

 

𝑦 

 𝑥 

 

𝑧 

 

 (چهارم)فصل 

 جبر و معادله
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 به یک تساوی درست تبدیل می شود.بعضی از اعداد معادله یک تساوی جبری است که به ازای معادله : 

  برای حل معادله مراحل زیر را به ترتیب انجام می دهیم :نکته : 

 )عددی که انتقال داده شود علامت آن عوض می شود(( مجهول ها را به طرف چپ و عددهای معلوم را به طرف راست انتقال می دهیم. 1

 ( عددهای مجهول با هم و عددهای معلوم را با هم جواب می دهیم.2

 ( حاصل عددهای معلوم را بر حاصل عددهای مجهول تقسیم می کنیم.3

  معادله های زیر را جواب دهید. مثال :

 

 

 

 

 ضرب کرده تا تبدیل به معادله معمولی شود.)ک.م.م( مخرج ها در معادلات کسری دو طرف معادله را در  نکته :

 

 

, 𝑥)سه عدد متوالی را به صورت  نکته : 𝑥 + 1 , 𝑥 + , 𝑥)و سه عدد فرد یا زوج متوالی را به صورت  (2 𝑥 + 2 , 𝑥 +  نمایش  (4

 می دهیم.

 شده است. عدد بزرگتر چند است؟ 63مجموع سه عدد زوج متوالی  مثال :

                            𝑥 + (𝑥 + 2) + (𝑥 + 4) = 60 ⇒ 8𝑥 + 6 = 60 ⇒ 8𝑥 = 54 ⇒ 𝑥 = 11 ⇒ {11 , 20 , 22}  

 است آن عدد چند است؟به پنج برابر عددی هشت واحد اضافه کرده ایم حاصل از قرینه دو برابرآن عدد شش واحد کمتر  مثال :

                                                     5𝑥 + 1 = −2𝑥 − 6 ⇒ 5𝑥 + 2𝑥 = −6 − 1 ⇒ 7𝑥 = −14 ⇒ 𝑥 = −2 

 

 

 

𝑥𝑦 

2𝑥 = −7 − 8 

2𝑥 + 8 = −7 

𝑥 =
−10

2
= −5 

𝑥 = −5 

−10 

𝑥 − 2𝑥 = 5 + 6 

−6 + 𝑥 = 2𝑥 + 5 

𝑥 =
11
−1

= −11 

𝑥 = −11 

−𝑥 11 

4(𝑥 − 2) = 2𝑥 

4𝑥 − 1 = 2𝑥 

4𝑥 − 2𝑥 = 1 

𝑥 =
1
2
= 4 ⇒ 𝑥 = 4 

−
1
2
𝑥 +

8
4
=

5
6

 −6𝑥 + 9 = 10 ⇒ −6𝑥 = 1 ⇒ 𝑥 = −
1
6

 

[2 , 4 , 6] = 12 

⇒ 12 × (−
1
2
𝑥 +

8
4
) = (

5
6
) × 12 ⇒ 

 )ک.م.م( مخرج ها

 آن عدد

2𝑥 

 (چهارم)فصل 

 جبر و معادله
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 استفاده می شود.یک حرف کوچک انگلیسی یا دو حرف بزرگ انگلیسی خط راست جهت داری است. برای نام گذاری بردار از  بردار :

 را به                                                                                                                 عرض )جهت عمودی( سپس طول )جهت افقی( برای به دست آوردن مختصات یک بردار از ابتدا   مختصات بردار :

                                                                                                                                                 

 باشند. موازیو هم اندازه و هم جهت دو بردار در صورتی مساویند که :  )هم سنگ( :  دو بردار مساوی

  مانند :

 هم باشند.خلاف جهت ولی موازی و هم اندازه دو بردار در صورتی قرینه هم هستند که :  دو بردار قرینه :

  مانند :

  بردار با قرینه اش برابر با بردار صفر است :حاصل جمع هر  نکته :

  برای جمع دو بردار از دو روش استفاده می شود : )برآیند بردارها( :جمع بردارها 

اگر دو بردار پشت سر هم باشند از این روش استفاده می شود و در این روش برای برآیند بردارها از ابتدا بردار اولی  ( روش مثلثی :0

 به انتها بردار دومی رسم می شود. 

  مانند :

رسم کرده تا دو بردار مساوی بردار بعدی اگر دو بردار پشت سر هم نباشند از انتهای یکی از دو بردار   ( روش متوازی الاضلاع :2

 پشت سرهم شوند و در آخر از ابتدا دو بردار به انتهای بردار جدید رسم می کنیم.

  مانند :

   حاصل جمع بردارهای زیر را رسم کنید.مثال : 

  )بردارهای مساوی با هر بردار طوری رسم می کنیم که بردارها پشت سرهم باشند( :

 

 

 دست می آوریم.

مختصات بردارهای زیر را بنویسید.:  مثال  

 

 
𝑎 =  

88
  

𝑎⃗ 
𝑏⃗⃗ 

𝑐 𝑎⃗ =  
8
8  𝑏⃗⃗ =  

0
−4  𝑐 =  

−6
−8  

𝑎⃗ 𝑏⃗⃗ 

𝑐 

𝑎⃗ 𝑏⃗⃗ 𝑎⃗ = 𝑏⃗⃗ 

𝑎⃗ 

𝑏⃗⃗ 

𝑎⃗ + 𝑏⃗⃗ = 𝑜⃗ 

تساوی جبری ∶  𝑎⃗ + 𝑏⃗⃗ = 𝑐 

𝑎⃗ 

𝑏⃗⃗ 

𝑐 تساوی جبری ∶  𝑎⃗ + 𝑏⃗⃗ = 𝑐 

𝑎⃗ 

𝑏⃗⃗ 

𝑐 
𝑎⃗ 

𝑏⃗⃗ 
𝑐 

𝑑 

𝑒 
𝑓 

ℎ⃗⃗ 

𝑒 
𝑓 

ℎ⃗⃗ 

𝑘⃗⃗ 

 (پنجم)فصل 

 بردار و مختصات
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برای شکل زیر یک جمع برداری و یک جمع مختصاتی بنویسید.مثال : 
  

 

رسم کرده هر جا محور یا امتداد محور را موازات دو محور اگر بردار حاصل جمع را داشته باشیم از انتها آن بردار به  تجزیه بردارها :

 قطع کرد انتهای دو بردار به دست می آید.

  را در امتداد های رسم شده تجزیه کنید. 𝑪⃗⃗⃗بردار  مثال :

 

𝑘در ضرب عدد در بردار آن عدد هم در طول و هم در عرض ضرب می شود :        ضرب عدد در بردار : ×  
𝑥
𝑦 = [

𝑘𝑥
𝑘𝑦

]  

  حاصل عبارت های زیر را به دست آورید. مثال :

 

𝑎⃗ اگر مثال : =  
2
𝑏⃗⃗ و  3 =  

−1
4 𝑐 باشد. مختصات بردار   = 3𝑎⃗ − 𝑏⃗⃗  دست آورید.را به 

 

 بردار خواسته شده را رسم کنید.مثال : 

 

 : برای حل معادلات مختصاتی همانند معادلات معمولی عمل می کنیم معادله مختصاتی :

 ( مجهول ها در سمت چپ و مختصات ها را به سمت راست منتقل می کنیم.1

 ( حاصل مجهول ها و مختصات ها را به دست می آوریم.2

 ( طول و عرض مختصات را بر ضریب مجهول تقسیم می کنیم.3

 می شود. قرینهعلامت آن ها  در حل معادله مختصاتی عدد های معلوم یا مجهول از یک طرف تساوی به طرف دیگر منتقل شود نکته :

تساوی جبری ∶  𝑎⃗ + 𝑏⃗⃗ + 𝑐 = 𝑑 تساوی جبری ∶  𝑒 + 𝑓 + ℎ⃗⃗ = 𝑘⃗⃗ 

𝐴 

𝐵 

𝐶 

می کنیم که پشت سر هم باشند( ی مشخصرطو را )در شکل دو بردار  

جمع برداری ∶  𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ + 𝑪𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 

 
جمع مختصاتی ∶  

6
−1 +  

−1
5  =  

5
4  

 

𝑐 𝑎⃗ 

𝑏⃗⃗ 

𝑐 𝑎⃗ 

𝑏⃗⃗ 

تساوی جبری ∶  𝑎⃗ + 𝑏⃗⃗ = 𝑐 

تساوی جبری ∶  𝑎⃗ + 𝑏⃗⃗ = 𝑐 

−5  
3
2 =  

−15
−11  2  

4
−1 − 3  

1
−4 =  

8
−2 +  

−3
12  =  

5
11  

𝑐 = 3  
2
3 −  

−1
4  =  

6
1 +  

1
−4 =  

7
5  

𝑎⃗ 𝑏⃗⃗ 𝑐 = 2𝑎⃗ − 𝑏⃗⃗ 2𝑎⃗ 

−𝑏⃗⃗ 

برابر بردار  2) 𝒂⃗⃗⃗ در همان جهت(   

برابر بردار  1) 𝒃⃗⃗⃗ جهت( خلافدر   
2𝑎⃗ 

−𝑏⃗⃗ 

𝑐 

 (پنجم)فصل 

 بردار و مختصات
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   معادلات مختصاتی زیر را حل کنید.مثال : 

 

 

 

 

𝑖 به دو بردار : بردارهای واحد مختصات =  
1
0
𝑗 و)واحد طول(     =  

0
1
 بردارهای واحد مختصات می گویند. )واحد عرض(  

قرار  𝒋ضریب و عدد عرض مختصات را  𝒊ضریب برای تبدیل یک بردار به برادر واحد مختصات کافی است عدد طول مختصات را  نکته :

 دهیم. 

  بنویسید. 𝒋و  𝒊بردارهای زیر را بر حسب  مثال :

 

𝑎⃗ مختصات بردار   مثال : = 2𝑖 − 4𝑗  را نوشته سپس بردار𝒂⃗⃗⃗ .را در دستگاه مختصات رسم کنید 

                                                                                                                                                                     

𝑎⃗ اگرمثال :  = 3𝑖 − 2𝑗  و𝑏⃗⃗ = 𝑖 + 2𝑗 باشد. مختصات بردار 𝑐 = 𝑎⃗ − 3𝑏⃗⃗  بنویسید.را 

 

 

  معادلات مختصاتی زیر را حل کنید.مثال : 

 

 

 

5𝑥⃗ =  
−5
11  ⟹ 𝑥⃗ =  

−5 ÷ 5
11 ÷ 5  =  

−1
2    

−3
2  − 2𝑥⃗ =  

5
6 ⟹ −2𝑥⃗ =  

5
6 +  

3
−2 =  

8
4  

𝑥⃗ =  
8 ÷ −2
4 ÷ −2 =  

−4
−2  

3𝑥⃗ +  
2

−3 =  
−3
−4 + 2𝑥 ⟹ 3𝑥⃗ − 2𝑥⃗ =  

−3
−4 +  

−2
3  =  

−5
−1 ⟹ 𝑥⃗ =  

−5
−1  

𝑎⃗ =  
−3
2  = −3𝑖 + 2𝑗 𝑏⃗⃗ =  

1
−5 = −5𝑗 𝑐 =  

4
1
 = 4𝑖 

𝑎⃗ = 2𝑖 − 4𝑗 =  
2

−4  2𝑖 

−4𝑗 𝑎⃗ 

𝑎⃗ = 3𝑖 − 2𝑗 =  
3

−2  

𝑏⃗⃗ = 𝑖 + 2𝑗 =  
1
2  

𝑐 = 𝑎⃗ − 3𝑏⃗⃗ =  
3

−2 − 3  
1
2 =  

3
−2 +  

−3
−6 =  

1
−8  

2𝑥⃗ +  
2

−3 = 3𝑖 − 𝑗 ⟹ 2𝑥⃗ =  
3

−1 +  
−2
3  =  

1
2 ⟹ 𝑥⃗ =  

1 ÷ 2
2 ÷ 2 = [

1
2
1
] 

𝑥⃗ + 3𝑖 = 2𝑥⃗ − 3  
1

−2 ⟹ 𝑥⃗ − 2𝑥⃗ =  
−3
6  +  

−3
1  =  

−6
6  ⟹ 𝑥⃗ =  

−6 ÷ −1
6 ÷ −1  =  

6
−6  

−𝑥⃗ 

𝑥⃗ 

 (پنجم)فصل 

 بردار و مختصات
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 نام دارد. وتردرجه  43مثلثی است که دو ضلع آن بر هم عمود باشند. ضلع روبه رو به زاویه مثلث قائم الزاویه : 

 مثلث است.بزرگترین ضلع وتر مثلث قائم الزاویه نکته : 

 

  رابطه فقط در مثلث قائم الزاویه نوشته می شود :این رابطه فیثاغورس : 

 

 

طه )عکس راباست. مثلث قائم الزاویه اگر در مثلثی مجذور یک ضلع با مجموع مجذورهای دو ضلع دیگر برابر باشد. آن   نکته :

 فیثاغورس(

 را به دست آورید. 𝒙در هر شکل مقدار  مثال :

 

 

 

 است؟ چرا؟کدام یک از مثلث های زیر قائم الزاویه  مثال :

 

 

 

 اعدادی هستند که مربع ضلع بزرگتر با مجموع مربعات دو ضلع دیگر برابر باشند.اعداد فیثاغورسی : 

    بعضی از اعداد فیثاغورسی پرکاربرد عبارتند از :نکته : 

(3 , 4 , 5) , (6 , 8 , 11) , (5 , 12 , 13) , (1 , 12 , 15) , (15 , 21 , 25)  

𝐴 

𝐵 𝐶 

 وتر مثلث

𝐴 

𝐵 𝐶 
𝑎 

𝑏 𝑐 
(وتر)

2
= (یک ضلع)

2
+ (ضلع دیگر)

2
 

𝑏2 = 𝑎2 + 𝑐2 

 کلامی :

 جبری :

𝐴 

𝐵 𝐶 6 

𝑥 8 

𝑏2 = 𝑎2 + 𝑐2 

𝑥2 = 62 + 82 

𝑥2 = 36 + 64 = 111 

𝑥 = √111 = 11 

13 

𝑥 

5 5 
132 = 𝑥2 + 52 

161 = 𝑥2 + 25 

𝑥2 = 161 − 25 = 144 

𝑥 = √144 = 12 

12 

152 = 122 + 12 

225 = 144 + 81 

225 = 225 
11 

13 

8 132 = 112 + 82 

161 = 111 + 64 

161 ≠ 164 

✗ ✓ 

 (ششم)فصل 

 مثلث
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شود. سپس مثلث قائم عدد زیر رادیکال ابتدا دو عدد مشخص کرده که مجموع مربعات آن دو  : 𝒂√رسم پاره خط به طول 

 الزاویه با این اضلاع رسم کرده وتر مثلث به اندازه ی همان عدد خواسته شده است.

 شود : 13ابتدا دو عدد پیدا کرده که مجموع مربعات آن دو عدد رسم کنید.  11√پاره خطی به طول  مثال :

 

 

بر یکدیگر منطبق کنیم.  به طوری که )انتقال و تقارن و دوران( اگر دو شکل را با یک یا چند تبدیل شکل های همنهشت : 

 بپوشانند آن دو شکل همنهشت هستند.کاملا یکدیگر 

  برابرند.)ظلع ها و زاویه ها( در دو شکل همنهشت اجزای متناظر دو مثلث  نکته :

  را به دست آورید. 𝒛و  𝒚و  𝒙دو مثلث زیر همنهشت هستند. نوع تبدیل و مقدار  مثال :

                                                                                                                     

 )دوران(الف( نوع تبدیل را بنویسید.   دو شکل زیر همنهشت هستند. مثال : 

  ب( مقادیر مجهول را به دست آورید.

 

 

 

 

 دو مثلث دلخواه در سه حالت با یکدیگر همنهشت هستند :حالت های همنهشتی دو مثلث : 

 )ض ض ض(( سه ضلع برابر 3)زض ز(                 ( دو زاویه و ضلع بین برابر 2)ض زض(           ( دو ضلع و زاویه بین برابر 1

 یه در دو حالت با یکدیگر همنهشت هستند :دو مثلث قائم الزاو حالت های همنهشتی دو مثلث قائم الزاویه :

32 + 12 = 1 + 1 = 11 

1 

√10 3 

جواب مسئله است وتر مثلث  

انتقال نوع تبدیل :  

𝐁𝐂̅̅ ̅̅ = 𝑵𝑷̅̅̅̅̅ 𝐀𝐂̅̅ ̅̅ = 𝑴𝑷̅̅ ̅̅ ̅ 𝐀𝐁̅̅ ̅̅ = 𝑴𝑵̅̅ ̅̅ ̅ 

2y = 12 

 y = 6 

 

𝑥 + 1 = 2𝑥 − 8 

 𝑥 = 9 

 

3𝑧 + 1 = 7 

 𝑧 = 2 

 

𝐴 𝐵 

𝐶 𝐷 

3𝑎 + 8 

12 
3𝑏 𝑐 

𝐸 

𝐹 𝐺 

21 

𝑑 − 2 
31 

𝐀𝐁̅̅ ̅̅ = 𝑬𝑫̅̅ ̅̅  
3𝑎 + 8 = 21 

𝑎 = 4 

𝐁𝐂̅̅ ̅̅ = 𝑬𝑭̅̅ ̅̅  
𝑑 − 2 = 12 

𝑑 = 14 

𝐀̂ = 𝑫̂ 

3𝑏 = 42 

𝑏 = 14 

𝐁̂ = 𝑬̂ 

𝐶 = 31 

 (ششم)فصل 

 مثلث
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 )وز(( وتر و یک زاویه تند 2)وض(                                           ( وتر و یک ضلع 1                                        

  همنهشت نیستند. )ززز( دو مثلث با سه زاویه برابر  نکته :

  هر نقطه روی نیمساز زاویه از دو ضلع زاویه به یک فاصله است.نکته : 

 

 

 

  هر نقطه روی عمود منصف یک پاره خط از دو سر پاره خط به یک اندازه است. نکته :

 

 

 

را  𝑨𝑴𝑩و  𝑨𝑴𝑪متساوی الساقین هستند. دلیل هم نهشتی دو مثلث  𝑴𝑩𝑪و  𝑨𝑩𝑪در شکل زیر دو مثلث مثال : 

 بنویسید.

 )جاهای خالی را کامل کنید(

 

 

 

                                                  نشان دهید طول دو مماس رسم شده از نقطه خارج دایره با هم برابر هستند.مثال :  

 

 

 

 

 

𝑂̂1 = 𝑂̂2 (نیمساز 𝑂𝑀)

𝐴̂ = 𝐵̂ =   درجه  90

𝑂𝑀 = 𝑂𝑀 =   ضلع مشترک

     ⟹  𝑂𝐴𝑀  ≅ 𝑂𝐵𝑀 ⟹ 𝑀𝐴 = 𝑀𝐵  
 (وز)

𝐴𝐵 = 𝐴𝐶 
𝑀𝐵 = 𝑀𝐶  
𝐴𝑀 = 𝐴𝑀  

     ⟹  𝐴𝑀𝐵  ≅ 𝐴𝑀𝐶  

 (ض ض ض)
A 

B 

C 

M 

𝐴𝐻 = 𝐻𝐵 (عمود منصف 𝑂𝐻)

𝐻̂1 = 𝐻̂2 =  درجه  90

𝑂𝐻 = 𝑂𝐻 =   ضلع مشترک

     ⟹  𝐴𝐻𝑂  ≅ 𝐵𝐻𝑂 ⟹ 𝑂𝐴 = 𝑂𝐵  
 A 𝐵 (اجزای متناظر  ) (ض ز ض)

O 

H 

 (اجزای متناظر  )

O 

A 

B 

M 

𝑂𝐴 = 𝑂𝐵 شعاع دایره

𝐴̂ = 𝐵̂ =  درجه  90

𝑂𝑀 = 𝑂𝑀 =   ضلع مشترک

     ⟹  𝑀𝐴𝑂  ≅ 𝑀𝐵𝑂 ⟹ 𝑀𝐴 = 𝑀𝐵  
 (اجزای متناظر  ) (و  ض)

A 

B 

O 
M 1 

2 

 (ششم)فصل 

 مثلث
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 یکی از پایه ها را نوشته و توان ها را با هم جمع می کنیم.الف( اگر پایه ها برابر باشند : ضرب اعداد توان دار : 

  مانند :

 یکی از توان ها را نوشته و پایه ها را در هم ضرب می کنیم.ب( اگر توان ها برابر باشند : 

  مانند :

 یکی از پایه ها را نوشته و توان ها را از هم کم می کنیم. الف( اگر پایه ها برابر باشند :تقسیم اعداد توان دار : 

  مانند :

  یکی از توان ها را نوشته و پایه ها را بر هم تقسیم می کنیم.اگر توان ها برابر باشند :  ب(

  مانند :

 استفاده می کنیم. تجزیهاگر در ضرب و تقسیم اعداد توان دار پایه ها و توان ها برابر نباشند از نکته : 

 مانند : 

  هم باشند و بین آن ها علامت جمع باشد آن عبارت را تبدیل به ضرب می کنیم.اگر اعداد توان دار مثل   نکته :

  مانند :

عدد منفی داخل پرانتز باشد علامت منفی به تعداد توان ضرب می شود. اگر عدد منفی داخل پرانتز نباشد منفی به نکته : 

 تعداد توان ضرب نمی شود.

  مانند :

 عدد منفی به توان زوج برسد حاصل عددی مثبت و اگر به توان فرد برسد حاصل عددی منفی می شود.نکته : 

  مانند :

 نوشته و توان ها را در هم ضرب می شود.اگر عدد توان دار داخل پرانتز باشد و توان دیگر داشته باشد پایه را نکته : 

  مانند :

𝑎𝑚 × 𝑎𝑛 = 𝑎𝑚+𝑛 47 × 48 = 410 

𝑎𝑚 × 𝑏𝑚 = (𝑎𝑏)𝑚 127 × 87 = 867 

𝑎𝑚 ÷ 𝑎𝑛 = 𝑎𝑚−𝑛  
95

98 = 92 

𝑎𝑚 ÷ 𝑏𝑚 = (
𝑎

𝑏
)
𝑚

 201 ÷ 41 = 51 

26 + 26 = 2 × 26 = 27 

41 × 28 = (22)1 × 28 = 219 92 ÷ 27 = (82)2 ÷ 88 = 8 

95 + 95 + 95 = 8 × 95 = 8 × (82)5 = 811 

 تجزیه تجزیه

216 84 

 تجزیه

810 

(−4)2 = −4 × −4 = 16 −42 = −(4 × 4) = −16 

(−3)4 = 81 (−3)3 = −27 
فردتوان   توان زوج 

(32)2 = 34 ((22)3)4 = 224 

 (هفتم)فصل 

 توان و جذر
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  و توان دیگر داشته باشد پایه را نوشته و عبارت بالا را جواب می دهیم. باشدناگر عدد توان دار بدون پرانتز نکته : 

 مانند : 

  حاصل هر عبارت را به صورت عدد توان دار بنویسید. مثال :

 

 

 

3𝑎اگر مثال : 
=   باشد حاصل هر عبارت  را به دست آورید. 5

 

 

 برای مقایسه اعداد توان باید پایه یا توان اعداد را برابر کنیم. نکته :

 اعداد زیر را از کوچک به بزرگ مرتب کنید. مثال :

 

32  در تساویجذر یا ریشه دوم اعداد : 
= 9  , (−3)2 =   -3و  3می گویند. و اعداد  -3و  3را مجذور اعداد  4عدد    9

 می گویند. 4ریشه های دوم 

  است.یکی قرینه ی دیگری است که دو ریشه دوم هر عدد دارای  نکته :

 -6و  6برابر است با :  36ریشه های دوم عدد  مانند :

√)در جذر گیری فقط عدد مثبت آن در نظر گرفته می شود و جذر را با رادیکال  نکته :  نشان می دهند. (

 جذر ندارند. چون مجذور هیچ عددی ؛ منفی نمی شود. منفیاعداد  نکته :

 برابر با خود آن اعداد است.صفر و یک جذر اعداد  نکته :

  به دست آورید.جذر اعداد زیر را  مثال :

3𝑎+2 = 3𝑎 × 32 = 5 × 1 = 45 

√√16 = √4 = 2 √
41 × 25

111
=

7 × 5
11

=
7
2

 

47 × 28 × (0/5)7 = 27 × 28 = 210 84 × 82 ÷ 27 = 86 ÷ 88 = 88 

206

52 × 46 =
56

52 = 54 47 × 81

88 × 42 =
47

42 ×
81

88 = 45 × 85 = 125 

3𝑎−3 = 3𝑎 ÷ 33 = 5 ÷ 27 =
5
27

 

27𝑎 = (33)𝑎 = (3𝑎)3 = 53 = 125 

12𝑎 = (32)2𝑎 = (3𝑎)4 = 54 = 625 

232
= 21 

32 = 1 

4 , 232
 , 23 , 84 , (23)2 ⟹ 22, 21 , 23 , 212 , 26 ⟹ 22 < 23 < 26 < 21 < 212 

 تجزیه

(هفتم)فصل 

 

 توان و جذر
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 برای به دست آوردن جذر تقریبی اعداد مراحل زیر را به ترتیب انجام می دهیم : جذر تقریبی اعداد :

  ( ابتدا مشخص می کنیم عدد داده شده بین کدام دو عدد صحیح متوالی قرار دارد.1

 و مجذور آن را می نویسیم.( سپس عدد وسط دو عدد را مشخص کرده 2

 4عدد کمتر از عدد وسطی و اگر از عدد داده شده کمتر بود  4( سپس اگر مجذور عدد وسطی از عدد داده شده بیشتر بود 3

 عدد بزرگتر از عدد وسطی را می نویسیم.

همان جذر تقریبی عدد را نوشته سپس مجذور عددی که به عدد داده شده نزدیکتر بود  4( داخل یک جدول مجذورهای 4

 عدد است.

برای این که بدانیم عدد داده شده بین کدام دو صحیح متوالی قرار دارد مجذور دو عددی را مشخص می کنیم که به  نکته :

  عدد داده شده نزدیک باشد.

  بین کدام دو عدد قرار دارد و به کدام عدد نزدیکتر است. 83√و  32√مشخص عدد  مثال :

 

  را به دست آورید. 47جذر تقریبی عدد مثال : 
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 برای نمایش این اعداد چهار مورد زیر را باید مشخص کنیم :نمایش اعداد رادیکالی روی محور اعداد : 

 تعداد مثلث         ( جهت حرکت                   3( تعداد حرکت                        2( مبدا حرکت                  1                

0و  07√اعداد  مثال : −   را روی محور اعداد نمایش دهید. 5√

 

 

 در ضرب و تقسیم رادیکال ها می توان رادیکال را جدا از هم نوشت.خواص ضرب و تقسیم رادیکال ها : 

  عبارت های زیر را به دست آورید.حاصل  مثال :

 

  در جمع و تفریق رادیکال ها نمی توان رادیکال را جدا از هم نوشت و جواب داد :نکته : 

 

برای ساده کردن عدد زیر رادیکال می توان برای بعضی از اعداد یک ضرب نوشت به شرطی که یکی از دو عدد جذر نکته : 

 داشته باشد. دقیق

  اعداد زیر را به صورت ضرب یک عدد طبیعی در رادیکال بنویسید.مثال : 

 

 عدد       0/00    2/00     3/00    7/00    

 مجذور عدد 20/023 77/025 69/027 96/029

  4مرحله 

√127 ≃ 11/2 

0 

1 
√17 

0 

1 √5 

√111 = √1 × 111 = √1 × √111 = 31 √
25
36

=
√25

√36
=

5
6

 

√𝑎 + 𝑏 ≠ √𝑎 + √𝑏 √𝑎 − 𝑏 ≠ √𝑎 − √𝑏 

√21 = √4 × 5 = 2√5 3√48 = 3√16 × 3 = 12√3 
 جذر 

3 11 

 (هفتم)فصل 

 توان و جذر
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 جمع آوری اطلاعات )داده ها( و بررسی آن ها را آمار می گویند.علم آمار : 

  اطلاعات عددی را داده آماری می گویند. آماری :داده 

  انواع نمودار :

0

 برای مقایسه تعداد و مشخص کردن کمترین و بیشترین داده آماری استفاده می شود.( نمودار ستونی : 

2

 برای نشان دادن تغییرات در یک مدت مشخص کاربرد دارد.( نمودار خط شکسته : 

3

 داده های تقریبی کاربرد دارد. برای مقایسه( نمودار تصویری : 

7

 برای نشان دادن نسبت داده ها به کل و سهم هر بخش کاربرد دارد.( نمودار دایره ای : 

  اختلاف بیشترین و کمترین داده آماری را دامنه تغییرات می گویند.دامنه تغییرات : 

 کنید :دامنه تغییرات داده های زیر را مشخص  مثال :

                                                           01 , −6 , 27 , 02 , −00 , 8       ⟹ 27 − (−00) = 27 + 00 = 38  

  از تقسیم مجموع داده ها بر تعداد داده ها میانگین حاصل می شود.میانگین داده : 

میانگین                                                                                            =
مجموع داده ها

 تعداد داده ها
  ⟹ 𝑋̅ =

𝑠

𝑛
  

 میانگین داده های زیر را به دست آورید : مثال :

                                  −4 , 11 , 13 , −18 , 8 , 15       ⟹ 𝑋̅ =
𝑠

𝑛
=

−4+11+13−18+8+15

6
=

24

6
= 4  

 شده است مجموع نرات چند است. 5/17درس   5الف( میانگین  مثال :

 

 

 کمترین بیشترین

𝑋̅ =
𝑠

𝑛
⟹ 17/5 =

𝑠

5
⟹ 𝑠 = 17/5 × 5 = 87/5 

 (هشتم)فصل 

 آمار و احتمال
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 شده است. تعداد درس ها چند است. 168و مجموع نمرات  14ب( میانگین 

 

  ی زیر حاصل می شود : میانگین جدول فراوانی  از رابطه نکته :

میانگین                                                                          = 
مجموع ستون (مرکز  ×  فراوانی)

مجموع ستون فراوانی
  

 اگر تعداد داده های آماری زیاد باشد از جدول آماری استفاده می شود که شامل قسمت های زیر است : جدول فراوانی :

 از کمترین داده تا بیشترین داده تقسیم بندی می شود. ( حدود دسته :0

 به تعداد داده های هر دسته فراوانی می گویند. ( فراوانی :2

 تایی( 5)در دسته های به تعداد فراوانی هر دسته خط می کشیم.  ( خط نشان :3

 تقسیم می کنیم. 2دو عدد دسته جمع و حاصل را بر عدد  ( مرکز )متوسط( دسته :7

  اعداد مرکز و فراوانی هر دسته را در هم ضرب می کنیم. فراوانی  : ×( مرکز 5

  نمرات ریاضی تعدادی از دانش آموزان به صورت زیر است : مثال :

               14/5  , 8 ,7/25  ,3/5  ,18/5  14/25  ,2/75  , 11 , 11 , 11 , 11 ,17/25  ,13/5  , 6/5  , 8    

 الف( جدول فراوانی داده شده را کامل کنید. و میانگین نمرات را با استفاده از جدول به دست آورید.

    

 

.  

 

 

 

, 1 

, 1 

𝑋̅ =
𝑠

𝑛
⟹ 14 =

168
𝑛

⟹ 𝑛 =
168
14

= 12 

 (هشتم)فصل 

 آمار و احتمال
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نمرات ریاضی  ب( نمودار ستونی 

  را رسم کنید.

 

 

 

 

 

  احتمال رخ دادن هر اتفاق از رابطه ی زیر به دست می آید :احتمال یا اندازه گیری شانس : 

 

 نشان می دهند.عدد صفر باشد با غیر ممکن احتمالی که رخ دادن آن نکته : 

 نشان می دهند.صفر تا یک را با عدد کسری بین احتمال ممکن : نکته 

 نشان می دهند.عدد یک را با احتمال حتمی  نکته :

  در پرتاب یک تاس احتمال های زیر را به دست آورید.مثال : 

  : 3 الف( احتمال آمدن عدد زوج مضرب

  : 4ب( احتمال آمدن اعداد کوچکتر مساوی 

  ج( احتمال آمدن اعداد اول :

 می آوریم : مهره سفید است. یک مهره را تصادفاً بیرن 3مهره زرد و  2مهره قرمز ،  4در یک کیسه مثال : 

 حدود دسته   فراوانی خط نشان مرکز دسته   مرکز ×فراوانی 

       2 1 ≤ 𝑥 < 4 

        2 4 ≤ 𝑥 < 8 

        6 8 ≤ 𝑥 < 12 

        3 12 ≤ 𝑥 < 16 

         3 16 ≤ 𝑥 ≤ 21 

 جمع       16       172            

1 + 4
2

= 2 

4 + 8
2

= 6 

8 + 12
2

= 11 

12 + 16
2

= 14 

16 + 21
2

= 18 

2 × 2 = 4 

2 × 6 = 12 

6 × 11 = 61 

3 × 14 = 42 

3 × 18 = 54 

میانگین =

 

172
16

≃ 11/75

 

4 

3 

2 

1 

فراوانی

 

 0 حدود دسته
4 8 12 16 23 

5 

6 

احتمال = 
تعداد حالت های مطلوب

تعداد کل حالت ها
 

اعداد تاس = {1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6}  ⟹ کل حالت ها =  6 

اعداد زوج مضرب 3 = {6}  ⟹ حالت مطلوب = 1 ⟹ احتمال =
1
6
 

اعداد کوچکتر مساوی 4 = {1 , 2 , 3 , 4}  ⟹ حالت مطلوب = 4 ⟹ احتمال =
4
6
=

2
3
 

اعداد اول = {2 , 3 , 5}  ⟹ حالت مطلوب = 3 ⟹ احتمال =
3
6
=

1
2
 

حالت مطلوب = 4 ⟹ احتمال =
4
1
کل حالت ها  = 4 + 2 + 3 = 1 

(هشتم)فصل 

 

 آمار و احتمال
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 الف( احتمال بیرون آمدن مهره قرمز :

  ب( احتمال بیرون نیامدن مهره سفید :

  مجموع احتمال ها در یک مسئله همواره عدد یک است.نکته : 

احتمال آمدن رنگ سبز در یک چرخنده  مثال :
3

11
  است. احتمال نیامدن رنگ سبز چند است. 

 

استفاده جدول نظام دار یا نمودار درختی برای به دست آوردن کل حالت ها می توان از حالت های ممکن در یک پیشامد : 

 کرد.

تاس را با هم پرتاب می کنیم. تمام حالت های ممکن را به روش جدول نظام دار و نمودار درختی به یک سکه و یک  مثال :

 دست آورید.
 )جدول نظام دار(                                                                                         

 تاس 1         2             3          4          5          6           

 رو         رو - 1 رو - 2 رو - 3 رو - 4 رو - 5 رو -6

 پشت    پشت - 1 پشت - 2 پشت - 3 پشت - 4 پشت - 5 پشت - 6

 
 )نمودار درختی(                                                                       

 

 

 

 

 

حالت مطلوب = 4 + 2 = 6 ⟹ احتمال =
6
1

=
2
3
 

احتمال رخ ندادن = 1 − احتمال رخ دادن ⟹ احتمال رخ ندادن = 1 −
3
11

=
7
11

 

احتمال رخ دادن + احتمال رخ ندادن = 1 

 سکه

 تاس

1 
2 

3 
4 

5 

6 

 رو
 پشت

 رو
 پشت
 رو
 پشت

 رو

 پشت
 رو

 پشت

 سکه

 (هشتم)فصل 
آمار و احتمال

 

حالت مطلوب = 4 ⟹ احتمال =
4
1
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  ، به یک اندازه باشند.)مرکزدایره( به مجموعه نقاطی که از یک نقطه مشخص دایره : 

, 𝒄(𝒐 دایره را اختصار به صورتنکته :  𝒓) .نشان می دهند  

 

 اجزای دایره :

  نشان می دهند. (𝑹  یا  𝒓) فاصله ی مرکز دایره تا محیط دایره را شعاع و با حرف ( شعاع دایره :0

  نشان می دهند.  فاصله ی ایجاد شده روی محیط دایره را کمان و با دو حرف و سه حرف( کمان دایره : 2

  نشان می دهند. دو حرف نقطه ی روی محیط دایره را به هم وصل کند وتر و با پاره خطی که دو( وتر دایره : 3

. قطر را با دو می گذردمرکز دایره پاره خطی است که دو نقطه ی روی محیط دایره را به هم وصل می کند و از ( قطر دایره : 7

 حرف نشان می دهند.

 است. برابر شعاع  2نام دارد. و قطر قطر بزرگترین وتر دایره ، نکته : 

 

  خط و دایره دارای سه وضعیت هستند :وضعیت خط و دایره : 

 نقطه مشترک)برخورد( ندارند.باشد. در این حالت خط و دایره بیرون از دایره ( خط ممکن است 1

 )رابطه ی مقایسه شعاع با فاصله مرکز تا خط( >

𝑟 
 دایره

 مرکز

 شعاع

 (نهم)فصل 

 دایره

26 



  شتمسال ه                                                                                           درسنامه و نکات کلیدی                  

                                                                                                                                 

 

 دو مشترک)برخورد( دارند.باشد. در این حالت خط و دایره داخل دایره ( خط ممکن است 2

 

 یک مشترک)برخورد( دارند.باشد. در این حالت خط و دایره مماس )چسبیده( بر دایره ( خط ممکن است 3

  است. عمودشعاع دایره در نقطه ی تماس بر خط مماس  نکته :

 سانتی متر است. خط و دایره چند نقطه ی مشترک دارند. 5سانتی متر و فاصله ی مرکز تا خط  3الف( شعاع دایره  مثال :

 چون فاصله ی مرکز تا خط از شعاع دایره بیشتر است پس خط بیرون دایره قرار دارد و نقطه مشترکی ندارند.

 سانتی متر است. خط و دایره چند نقطه ی مشترک دارند. 3سانتی متر و فاصله ی مرکز تا خط  6قطر دایره ب( 

سانتی متر است. چون شعاع با فاصله ی مرکز تا خط برابر است پس خط  3قطر دو برابر شعاع دایره است پس شعاع دایره برابر با 

 و دایره یک نقطه ی مشترک دارند.

  با توجه به هر شکل زاویه ی خواسته شده چند درجه است. مثال :

 )در مثلث قائم الزاویه برای اندازه ی ضلع مجهول از رابطه ی فیثاغورس استفاده می شود(را به دست آورید.  𝒂با توجه به هر شکل مقدار  مثال :

 

تا خط()رابطه ی مقایسه شعاع با فاصله مرکز  <  

 = )رابطه ی مقایسه شعاع با فاصله مرکز تا خط(

تشکیل می دهد(درجه  43)شعاع دایره در نقطه تماس بر خط مماس عمود یعنی زاویه ی   

(استدرجه  183مجموع زاویه های داخلی هر مثلث )  

90 90 

𝑥̂ = 27° 

𝑥̂ = 43° 

𝑎2 = 82 + 32 

𝑎2 = 64 + 1 = 73 

𝑎 = √73 

𝑎2 = 152 − 122 

𝑎2 = 225 − 144 = 81 

𝑎 = √81 = 1 

 (نهم)فصل 

 دایره
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محل برخورد آن دو وتر را رسم کرده که عمودمنصف های رسم می کنیم. سپس وتر غیر موازی ابتدا دو  پیدا کردن مرکز دایره :

 آن دو عمودمنصف مرکز دایره نام دارد. 

  در یک دایره دلخواه مرکز دایره را با رسم دو وتر نشان دهید. مثال :

تقسیم می کند. و بر عکس خطی که از وسط وتر و مرکز قسمت مساوی خطی که از مرکز بر وتر عمود باشد آن را به دو  نکته :

  است.وتر عمود دایره بگذرد ، بر 

 باشد.شعاع دایره و دو ضلع آن مرکز دایره زاویه ای است که رأس آن  مرکزی : زاویه

  اندازه ی کمان روبه رو آن.زاویه ی مرکزی برابر است با  اندازه ی زاویه مرکزی :

× قطر)است. و بر حسب سانتی متر درجه  363محیط دایره بر حسب درجه نکته :   می باشد. (2𝜋𝑟  یا  3/14

 آن دو کمان نیز برابرند و برعکس.وترهای نظیر اگر دو کمان مساوی باشند نکته : 

را بر تعداد کمان های درجه(  363)ابتدا یک شعاع دایره رسم می کنیم سپس محیط دایره  تقسیم دایره به کمان های مساوی :

مشخص می کنیم و در آخر دهانه ی پرگار را به خواسته شده تقسیم کرده ، نقاله را منطبق بر شعاع گذاشته و زاویه مورد نظر را 

 اندازه ی وتر ایجاد شده باز کرده روی یکی از نقاط ایجاد شده روی محیط دایره گذاشته و متوالیاً کمان می زنیم.

 کمان مساوی تقسیم کنید. 5یک دایره رسم کنید و آن را به  مثال :

 

  برای محاسبه طول کمان از رابطه ی زیر استفاده می کنیم :محاسبه طول یک کمان از دایره : 

 

 را رسم می کنیم. 𝑪𝑫و  𝑨𝑩ابتدا دو وتر غیر موازی 

سپس عمود منصف آن دو را که با نقطه چین مشخص شده رسم می کنیم که محل 

 است.مرکز دایره برخورد دو عمودمنصف همان 

𝐴𝐻 = 𝐵𝐻 

𝑂 

𝐴 𝐵 

𝑂̂ = 𝐴𝐵 

𝑂 

72° 

اندازه ی کمان

361
=

طول کمان

محیط دایره
 

 (نهم)فصل 

 دایره

28 



  شتمسال ه                                                                                           درسنامه و نکات کلیدی                  

                                                                                                                                 

 

 

 

  چند سانتی متر است. 𝑨𝑩در هر شکل طول کمان مثال : 

 

 

 

 باشد.وتر دایره و دو ضلع آن محیط دایره زاویه ای است که رأس آن روی  زاویه محاطی :

  نصف اندازه ی کمان روبه رو آن.زاویه محاطی برابر است با  اندازه ی زاویه محاطی :

 

 برابرند.روبه رو به یک کمان زاویه های محاطی  نکته :

  است.درجه  43روبه رو به قطر دایره ، اندازه ی زاویه ی محاطی  نکته :

  اندازه ی کمان و زاویه های خواسته شده را بنویسید. مثال :

 

 

 

 

 

𝑂 𝐴 

𝐵 

3𝑐𝑚 
41° 𝑂 𝐴 

𝐵 41
361

=
𝑥

18/84
 

محیط دایره = × قطر 3/14 = 6 × 3/14 = 18/84 

𝑥 = 18/84 ÷ 1 ≃ 2/11𝑐𝑚 

11° 

2/5𝑐𝑚 

محیط دایره = × قطر 3/14 = 5 × 3/14 = 15/7 

11
361

=
𝑥

15/7
 

𝑥 = 15/7 ÷ 4 ≃ 4𝑐𝑚 

1 1 

1 4 

𝐴 

𝐵 
𝐶 

𝐴̂ =
𝐵𝐶

2
 

𝐴 

𝐵 
𝐶 

𝑂 

81∘ 

𝐴 

𝐵 𝐶 
𝑂 

161∘ 

𝐴 
𝐵 

𝐶 

𝑂 

111∘ 

𝐴 

𝐵 

𝐶 

𝑂 
51∘ 

𝐴̂ =
81°

2
= 41° 

𝐵𝑂𝐶̂ = 81° 

𝐴̂ = 11° 

𝐵𝐴𝐶̂ = 361° − 81° = 281° 

21∘ 

181∘ 

𝐵̂ = 11° 

𝐶̂ = 81° 𝐴𝐶 = 21° 

𝑂̂ = 141° 𝐷 

𝐵𝐷𝐶 = 221° 

𝐵𝐴𝐶 = 361° − 221° = 141° 

𝐵𝐶 = 111° 𝐶̂ = 41° 
111∘ 

181∘ 

81∘ 

𝐴𝐵 = 81° 𝑂1̂ = 111° 

1 

 زاویه محاطی نصف کمان روبه رو

کمان روبه رو مرکزی برابرزاویه   

 محیط دایره

روبه رو قطرزاویه محاطی   

 (نهم)فصل 

 دایره
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ریاضی هشتم

1 حاصل تقسیم بزرگ ترین عدد صحیح منفی دو رقمی بر کوچک ترین عدد صحیح منفی تک رقمی .................. می  باشد.

2 داخل  چه عددي قرار بگیرد تا تساوي روبرو برقرار شود؟

3 کدام گزینه حاصل عبارت روبرو را نشان می دهد؟

تفریق متناظر با بردار  ابتدا از  کدام است؟  4

5  مجموع دو عدد گویا برابر  است. اگر عدد اول  باشد عدد دوم کدام است؟

6 حاصل عبارت زیر برابر است با:

صفر

7 حاصل جمع کوچک ترین عدد صحیح منفی چهاررقمی زوج با بزرگ ترین عدد صحیح منفی سه رقمی مضرب  کدام
است؟

یادآوري اعداد صحیحفصل اول : عددهاي صحیح و گویا

اعدد گویا

□

5 − [3 − (12 − □) − 6] − 17 = −4

6711−3

یادآوري اعداد صحیح

− × (33 − 2 × ) =?152 53 62

−250005100−3900+7200

اعدد گویا

+
5
3

−2

−2 − (+ ) = −
5
3

11
3

(− ) − ( ) =
1
3

−5
3

4
3

(− ) − ( ) = −2
1
3

+5
3

(−2) − (− ) = −
5
3

1
3

3
8

2
7

1
3

3
7

2
7

2
3

1
3

یادآوري اعداد صحیح

−11 − 2(−[−14 − (−6)]) + 4 − (−5 − (−5 − (−5))) =?

−361−18

3

−9896−10998−11120−10100

30
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8 چه تعدادي از اعداد زیر عضو اعداد طبیعی هستند؟ 

9 حاصل عبارت  کدام است؟

صفر

10 کدام یک از اعداد زیر در فاصلۀ  قرار دارند؟

11 قرینه ي عدد صحیح  با کدام گزینه برابر است؟

12 حاصل عبارت زیر کدام است؟

13 مقدار عبارت زیر کدام است؟

14 حاصل عبارت زیر کدام است؟ 

15 کدام یک از اعداد زیر گویا نیست؟

صفر

16 کدام دسته از اعداد زیر را نمی توان به صورت عدد صحیح نمایش داد؟

 ،  ،  ،  ،

−3٫7 , , , , 6 ,
0
−3

3
−−

√ 36
−−

√
6
6

−39
−13

2345

−6 + 6 × (3 + 4 ÷ (−2)) ÷−6

−7
9
2

−
5
2

−2 < x < −1

0 −
1
3

−(2 − )
2
3

−(2 + )
2
3

0 +
1
3

−11

4 − 3 × 5−4 − 3 × 5−4 + 3 × 55 − 3 × 11

−8 + 6 × 4 − (4 ÷ 2) × (1 − + 6 × 2) =?32

16−168−8

−7 − (−9 − (−11 − (−13 − (−15 + 17) + 19) + 21) + 23) + 25 =?

+12+10+8+6

−6 − 3(−4 − 6) − 2 =?

22−22−3838

اعدد گویا

−1
2
3

−5٫12
−−

√

یادآوري اعداد صحیح

0−2
8
4

−
18
2

+
7
7

− 9
−−

√−32−1٫7+ 7
−−

√
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به سوالات زیر پاسخ دهید.  17
الف) حاصل جمع کوچکترین عدد طبیعی و بزرگترین عدد صحیح منفی چند است؟ 

ب) آیا  عددي صحیح است؟ 

ج) حاصل عبارت  برابر چند است؟

18 کدام یک از اعداد مقابل گویا هستند؟

19 مقدار هر عبارت را مقابل آن بنویسید.

 (الف

  (ب

  (پ

  (ت

  (ث

  (ي

20 دماي هواي تبریز از  به  درجه رسیده است. دماي هواي تبریز چند درجه سردتر شده است؟

−
81−−√

9
⋯))−(−(−⋯(−19)

  

منفی401

اعدد گویا

91 , − , −23 , , 0 , −16 , −[30,60]
(36,48)

3 × 27− −−−−
√

1
8

35−−√

2

یادآوري اعداد صحیح

−(−16) −→−
قرینھ

−(−(−(+71))) −→−
قرینھ

0 −→−
قرینھ

+(−(−20)) −→−
قرینھ

1396)⋯) =−(−(−⋯(−
  

2017

1438)⋯) =−(+(−(+(⋯(+
  

2016

مسائل اعداد صحیح و گویا

+10−4
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21 حاصل هر عبارت را محاسبه کنید.

  (الف

  (ب

  (ج

  (د

براي هر محور یک جمع بنویسید.  22

   (الف
212 0 1 3 4 5 63456

 

212     (ب 0 1 334567  

     (پ
212 0 1 3 4 5 63456

 

212     (ت 0 1 3 4 5 63456  

23 مقدار عبارت هاي زیر را بدست آورید.

 (الف

 (ب

 (ج

24 جدول زیر را کامل کنید؛طوریکه حاصل جمع عددهاي هر ردیف با مجموع عددهاي هر ستون و هر قطر مساوي باشد.

اعدد گویا

−0٫75 + (− )− =
3
2

2
5

−3٫6 + 2 =
1
4

3 − 1 + 4 =
1
3

1
2

1
6

− − (− )+ (− ) =
6

10
3
4

2
8

یادآوري اعداد صحیح

=
−5 − (−17 + 12)
3 − (−7) + (−19)

=
(−54) × (−52) × 57

38 × 13 × (−11)

2 − 2[3 − 3 + 2] =(7 − 8)4

−8

−6−2

4
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0 1 2 3 41234

25 حاصل عبارت هاي زیر را با استفاده از محور به دست آورید. (ابتدا تفریق ها را به جمع تبدیل کنید.)

  (الف

  (ب

26 حاصل عبارت هاي زیر را به دست آورید.

  (الف

   (ب

  (ج

27 حاصل عبارت هاي زیر را به دست آورید. 

  (الف

  (ب
28 درستی و نادرستی گزاره هاي زیر را بررسی کنید. 

الف) عدد صفر معکوس ندارد.
ب) از تقسیم یک بر هر عدد غیر صفر، معکوس آن عدد به دست می آید.

ج) معکوس هر عدد کسري از خود عدد بزرگتر است. 
د) مجموع کوچک ترین عدد طبیعی و بزرگ ترین عدد صحیح منفی زوج صفر است.

29 جاهاي خالی را پر کنید.
الف) تنها عددي که معکوس ندارد ..................  است.

ب) معکوس عدد  برابر ..................  است. 

ج) ضرب هر عدد در  ..................  آن برابر یک است. 

30 عدد مربوط به هر نقطه را روي محور مشخص کنید. 

31 در جاي خالی علامت مناسب قرار دهید.  

 (الف (ب

 (ج (د

مسائل اعداد صحیح و گویا

− +
3
5

5
2

− −
1
3

5
2

−2 − (−5 )
3
6

2
3

−1 − (− )
3
7

4
8

−3 +
7
9

3٫3 − 2٫5 + 0٫01

−6٫2 + 1٫03

−3
1
2

اعدد گویا

مسائل اعداد صحیح و گویا

(<=>)

− □ −
1

17
12
7

− □ −
5
7

4
9

− □ − 0٫0618
36

□ 0٫422
5
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0/5

0/7

0/21

0/2 0/31 0/1

32 حاصل عبارت زیر را به دست آورید. 

33 حاصل عبارت زیر را محاسبه کنید. 

34 عددهاي زیر را مقایسه کنید. 

 (الف (ب  (ج

35 حاصل عبارت هاي زیر را به دست آورید. 

   (الف

   (ب

36 حاصل عبارت ها را به دست آورید.

 

به کمک الگویابی، جاهاي خالی شکل را پر کنید.   37

از ستون سمت راست عبارت مربوطه را به اعداد سمت چپ مرتبط کنید.  38

یادآوري اعداد صحیح

−2 − 4 − 6 − 8 −⋯− 202 =

4 + 8 + 16 +⋯+ 84

(< = >)

− □ −32 31−4□(−1)3− □(−4)2 (−2)2

4 − 4 × + 5 × × 4 − 6 =32 23

[(−2) × (−13)] ÷ [−12 ÷ (+2)] =

مسائل اعداد صحیح و گویا

− − =
3
8

5
12

−2 + =
3
5

−4 −2 =
1
5

1
2

− + =
4

15
4
5

−2 − =
5
3

−2 +3 =
1
2

1
3

7 −10 =
1
3

1
4

اعدد گویا

سری اعداد
−5 , −4 , −3 , ⋯ , 18
−1 , −2 , −3 , ⋯

−51 , −50 , −49 , ⋯ , −10
81 , 82 , 83 , ⋯ , 102

101
2

عبارت
کوچکترین عدد طبیعی زوج 
103 و80 اعداد صحیح بین

کوچکترین عدد فرد طبیعی سھ رقمی 
اعداد صحیح کوچکتر از صفر 
−10 − تا51 اعداد صحیح از
+19 − و6 اعداد صحیح بین

35
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الف) جدول زیر را کامل کنید.  39
عدد

ساده ترین حالت
عدد طبیعی
عدد صحیح
عدد گویا

قرینه ي عدد
ب) آیا می توان گفت هر عدد طبیعی یک عدد صحیح است؟ 

پ) آیا می توان گفت هر عدد صحیح یک عدد گویا است؟ 
ت) از قسمت (ب) و (پ) چه نتیجه اي می گیرید؟

براي هر یک از محورهاي زیر یک جمع متناظر بنویسید.  40

3   (الف 2 1 0 1 2 3

  (ب
3 2 1 0 1 2 3

3  (ج 2 1 0 1 2 3

  (د
3 2 1 0 1 2 3

41 مقدار  را در عبارت هاي زیر بدست آورید.

  (الف 

  (ب

42 چه عددي را در  ضرب کنیم تا حاصل برابر با شود؟

مسائل اعداد صحیح و گویا

+(3٫14)1−(−6)3−8 + 12
(−40) ÷ (−10)

−(−[30 , 18])− 48
−−

√0٫2 × ( )
−1
100

اعدد گویا

b

=
−1 4

6

−
5
6

−b

4

=
−b

81−−√

− 16 × 4− −−−−
√

40

2 3
10

(− )
4
5
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الف) معکوس هر یک از اعداد زیر را بنویسید.  43
ب) هر یک از اعداد را در معکوس خود ضرب کنید. چه نتیجه اي می گیرید؟

  (الف

  (ب

   (ج

  (د

 (و

  (ن

44 مقدار  را بیابید.

  (الف

  (ب

  (ج

  (د

45 قرینه و معکوس حاصل عبارت   را بدست آورید.

46 عددي که عقربه ها نشان می دهند را بنویسید.

0 0
10+

+20

10

202

11

2

0

3

2
1

2

3

1

1) )2 )3

−8 2
6
− →−−
معکوس

−18 13
13

− →−−
معکوس

0 − →−−
معکوس

−0٫38 − →−−
معکوس

+
−70
−43

− →−−
معکوس

−1 − →−−
معکوس

x

=
x

27
3
x

=
−3x

12
40
72

=
(20,5)
[12,3]

x

15

=
x

−5
−20
25

−

1
4
5

−1 −
4
5

یادآوري اعداد صحیح
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47 حاصل هر یک از عبارت هاي زیر را بدست آورید.

 (الف

 (ب

 (ج

 (د

48 حاصل عبارت هاي زیر را به دست آورید.

49 حاصل عبارت هاي زیر را به دست آورید.

50 مقدار عبارت  به کدام یک از اعداد زیر نزدیک تر است؟

صفر

5 − 5 ÷ 5 × 5 + 5 =

1 − 2(3 − 4(5 − 6(7 − 8))) =

−15 − (−(−(−6) − (−4))) =

−[−4 + 18 × 2 ÷ 9 − 4 × 2 + 1] =

مسائل اعداد صحیح و گویا

(− )+ (− ) =
6

17
−8
17

(− )− (− ) =
2

63
5

72

(− )÷ ( ) =
7
9

28
27

(− )− ( ) =
12
35

11
42

(−12) ÷ (−28) =

−2٫4 ÷ 1٫2 =

( − (+ ))× =
3
5

2
5

5
12

(− )÷ (− + ) =
3
5

2
5

5
6

−2 + 318
19

1
17

12−3
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2 3
5

2
3

1
2

1

51 کدام یک از اعداد زیر از بقیه کوچک تر است؟

52 حاصل عبارت  کدام است؟

53 چه تعداد از عبارت هاي زیر درست هستند؟
الف) بین هر دو عدد صحیح، بی شمار کسر وجود دارد.

ب) به هر عدد کسري به صورت  که در آن  و  اعداد صحیح باشند، عدد گویا می گوییم.
ج) صفر، تنها عددي است که معکوس ندارد.

د) کسري که مخرج آن صفر باشد، تعریف نشده است.

54 کدام یک از گزینه ها را می توان به جاي  در محدوده ي   قرار دارد؟

55 کدام یک از اعداد زیر گویا نیست؟

56 مشهدي عباس می خواهد دورتادور زمین کشاورزي خود را نرده کشی کند. اگر زمین او به شکل زیر باشد، اندازة نصف
دور زمینش چقدر است؟

نقطه ي نمایش   بین کدام دو نقطه  از محور اعداد قرار دارد؟  57

اعدد گویا

, , ,
3
5

5
6

7
8

5
9

3
5

5
6

7
8

5
9

یادآوري اعداد صحیح

5 − 4[3 − 2(2 − 3 + 3]4 − 5)8

−4−64−12832

ab

1234

اعدد گویا

x−3 < x < −2

−3/002−
14
5

−
23
3

−
18
9

[3,8]
6

− 49
−−

√35
−−

√−42

32

مسائل اعداد صحیح و گویا

2
23
60

4
30
23

46
120

143
30

−(−(− ))43
8

−6,−5−5,−45,64,5

39
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A

0/6- 2/1-
0/2- 0/4- 0/01-

به کمک الگویابی مشخص کنید عدد  چند است؟  58

59 در یک آزمون چهار دانش آموز پاسخ عبارت زیر را به دست آوردند و پس از سه بار قرینه کردن حاصل را معکوس
کردند. پاسخ کدام دانش آموز درست است؟ 

 

تینا:  حُسنا:  سارا:  مریم: 

60 مساحت مستطیلی به عرض  مساوي  می باشد. اگر طول این مستطیل ضلع یک مربع باشد، مساحت مربع کدام

است؟

اگر قرینۀ عدد  نسبت به عدد  را با قرینۀ  نسبت به عدد  جمع کنیم چه عددي به دست می آید؟  61

ابتدا و انتهاي برداري به هم رسیده اند. طول این بردار .................. است.   62

صفر چنین چیزي ممکن نیست.

از نقطۀ  روي محور اعداد صحیح، به نقطۀ  حرکت کردیم. نمایش این حرکت با عدد صحیح کدام است؟  63

64 کدام عبارت زیر تفریق متناظر با بردار زیر به درستی نوشته است؟

33 0

، نقطۀ  است. ابتداي آن کدام است؟ انتهاي برداري به طول   65

A

−2٫5−6٫49

−3٫11−6٫51

A = −1 − 1 ×
2
3

1
4

−8
5

−3
14
3

−
3

14
1
3

9
7

5 1
7

16
1
4

1
16

4

یادآوري اعداد صحیح

+7+9+4+6

+25−11+19+13

+1−1

+4−7

+11−3−11+3

0 − 3 = −30 − (−3) = +3(−3) − 0 = −30 − (−3) = −3

−3+3

0−6+6−3

40
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66 در کدام گزینه، جمع یا تفریق متناظر، به درستی نوشته شده است؟

10 5

10 5

10 5

10 5

67 مجموع اولین پنجاه عدد مثبت زوج را منهاي مجموع پنجاه عدد مثبت فرد کرده ایم. در اینصورت حاصل کدام کزینه
است؟

،  بار و هر بار به مقدار مساوي روي محور اعداد صحیح حرکت کردیم تا به نقطۀ  رسیدیم. هر بار از نقطۀ   68
چه مقدار حرکت کردیم؟

69 دو عدد صحیح دو رقمی را با هم جمع کردیم. حاصل برابر صفر شد. این دو عدد حداکثر چند واحد با هم اختلاف
دارند؟

70 حاصل عبارت  برابر است با:

صفر

71 حاصل  برابر است با:

میانگین دماي دو شهر  و اختلاف دماي این دو شهر  می باشد. دماي شهر سردتر کدام است؟  72

(−10) + (+5) = (−5)

(−5) − (−5) = (−10)

(−5) + (+5) = (−10)

(−10) + (−5) = (−5)

10010505050

+549−45

−5+5−11+11

20019981982

اعدد گویا
2 − 2(3 − 5) − 3(4 − 6)

2 − 2 × 3 − 5 − 24 ÷ 2 + 6
−6
29

−
4
5

−
5

27

یادآوري اعداد صحیح

[(−9) + (−(−1))] ÷ (3 − 5)

−44−55

مسائل اعداد صحیح و گویا

−12−6

−9−15−20−10
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، درجه زیر صفر باشد، ،  درجه زیر صفر و دماي شهر  ،  درجه بالاي صفر، دماي شهر  اگر دماي شهر   73

دماي شهر  چند درجه گرم تر از میانگین دماي سه شهر است؟ 

74 حاصل  برابر است با: 

75 حاصل  برابر است با:

76 حاصل عبارت  برابر است با:

 

77 عدد به یک فاصله از دو عدد  و  برابر است با: 

   

اگر عدد مثبتی از  کوچکتر باشد، عکس آن:  78

برابر  است. برابر  است. از  کوچکتر است. از  بزرگتر است.   

A20B10C22

A

+4+16+24+20

اعدد گویا

1 −
1

2 −
1

3 −
1
4

7
18

5
18

−7
18

−
5

18

((2 ÷ 3) ÷ 4) ÷ (5 ÷ (6 ÷ 7))

8
35

1
35

112
5

5
7

−13 × + 49 × + × 557
98

1
98

7
98

7
2

13
97

50
98

1

1
5

1
7

6
35

3
12

1
6

1
12

6

1
6

1
6

1
6

6
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ریاضی هشتم

1 بزرگ ترین عدد مرکب دو رقمی برابر است با:

2 چند تا از گزاره هاي زیر نادرست است؟
الف) هر عدد طبیعی یا اول است یا مرکب و یا برابر عدد یک می باشد. 

ب) عدد یک نه اول است و نه مرکب. 
ج) تمام اعداد اول فرد هستند.

د) مجموع دو عدد اول همواره مرکب است.
هـ) اختلاف دو عدد اول همواره اول است.

و) حاصلضرب دو عدد اول همواره مرکب است.

3  چند مقسوم علیه مثبت دارد؟

4 عدد  داراي چند شمارنده مثبت است؟

5 بزرگ ترین عدد اول یک رقمی کدام است؟

6 کدام یک از اعداد زیر مرکب است؟

7 مجموعه  اعداد اول بین  تا  چند عضو دارد؟

کاربرد تجزیهفصل دوم : اعداد اول

97999391

اعداد اول

1234

کاربرد تجزیه

1388

4675

504

246812

5379

91317367

غربال اراتستن

110135

2456

43
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8 تعداد شمارنده هاي عدد  برابر است با:

9 مجموع دو عدد اول  است. اختلاف آن دو عدد چیست؟

10 مجموع مربعات دو عدد طبیعی متوالی و اول کدام است؟

اعداد اول بین  و  عبارتند از:  11

 و  و  و  و  و  و  و 

 : 12 عدد 

زوج است بر دو بخش پذیر است   عددي مرکب است عددي اول است 

13 می دانیم عدد  بر  و  و  بخش پذیر است. در این صورت کدام گزینه درست است؟

 بر  بخش پذیر است.  بر  بخش پذیر است. 

 بر  بخش پذیر است. بر  بخش پذیر است.

14 کدام جمله صحیح است؟

، اول است  عدد  هر عدد طبیعی یا اول است یا مرکب

هر عدد طبیعی لااقل یک مقسوم علیه اول دارد.  تمام اعداد اول داراي دو مقسوم علیه طبیعی متمایز می باشند. 

15 کدام جمله نادرست است؟

هر عدد طبیعی حداقل یک مقسوم علیه اول دارد.

تنها مقسوم علیه اول عدد  خود  است. 

هر عدد مرکب را می توان به صورت حاصل ضرب اعداد اول نوشت. 

عدد زوج اول هم داریم. 

کاربرد تجزیه

81

2354

اعداد اول

39

30323533

10111213

غربال اراتستن

120140

122123127131137123129133123127121

اعداد اول

243

A3610

A18A9

A60A30

کاربرد تجزیه

+ + 1127 1075

اعداد اول

1717
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16 مجموع مقسوم علیه هاي عدد  برابر است با: 

17 در مجموعه  چند عدد اول وجود دارد؟

5

18 کوچک ترین عدد اول  .................. و بزرگ ترین عدد دو رقمی اول  .................. است. 

 و  و  و  و 

اعداد اول مجموعه  کدام گزینه است؟    19

 و  و  و  و 

20 در مجموعه ي مقابل چند عدد اول وجود دارد؟ 

21 در مجموعه ي مقابل چند عدد مرکب وجود دارد؟

22 در مجموعه ي  اعداد اول عبارتند از: 

 و  و  و  و 

23 تعداد مقسوم علیه هاي اول عدد  کدام است؟

24 در مجموعه ي  چند عدد مرکب وجود دارد؟

25 کدام یک از اعداد زیر هم بر  و هم بر  بخش پذیر است؟

کاربرد تجزیه

30

384272

اعداد اول

A = {1, 2, 81, 91, 97, 169}

2345

293197297191

{7, 8, 9, 13, 14, 15}

157137141387

{1, 7, 51, 23, 21, 19}

1234

{41, 27, 23, 39, 53}

1234

غربال اراتستن

{21, 91, 31, 97}

2131219197319721

کاربرد تجزیه

15

2345

اعداد اول

A = {13, 33, 43, 53, 63}

1234

کاربرد تجزیه

65

12561756203565784020
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26 کدام جفت اعداد زیر متباین (نسبت به هم اول) هستند؟

 و  و  و  و 

اگر عددي  .................. باشد هیچ یک از مضرب هایش اول نخواهد بود.  27

زوج مرکب فرد اول

، عدد .................. است.  تنها مضرب اول عدد   28

29 حاصل را به دست آورید. 

   (د

 (هـ    

  (الف

 (ب

 (ج 

اعداد اول بین  و  را پیدا کنید (با روش غربال اراتستن)  30

31 کدام یک از گزینه هاي زیر صحیح (ص) و کدام یک غلط (غ) است؟

الف) دو عدد  و  نسبت به هم اول هستند. (ص)        (غ)
ب) عددي که غیر از خودش و یک شمارنده  دیگري دارد اول است. (ص)        (غ)
ج) اگر تنها مقسوم علیه اول عددي خودش باشد آن عدد اول است. (ص)        (غ)

د) همواره  این رابطه برقرار است. (ص)        (غ)

با استفاده از نمودار درختی، عددهاي زیر را به شمارنده هاي اول تجزیه کنید.   32

الف)             ب)             ج)             د)  

) مشخص کنید.  33 جملات درست را با (✓) و نادرست را با (
الف) اعداد اول را می توان به صورت ضرب دو عدد طبیعی بزرگ تر از یک نوشت. 

ب) دو عدد  و  نسبت به هم اول هستند. 

ج) عدد  شمارنده عدد  است. 
د) تمام اعداد طبیعی، شمارنده اول دارند. 

34 عدد  اول است یا مرکب؟ چرا؟

1938202511131027

اعداد اول

13

71131331

کاربرد تجزیه

[(14, 7), 13] =

[(7, 5), 7] =

(16, 48) =

(17, 29) =

((13, 11), 7) =

غربال اراتستن

7080

کاربرد تجزیه

7727

(a,a+ 1) = 1

اعداد اول

4915014560

×

98

×23 510×220 530

127
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35 در غربال اعداد  تا  به سؤالات زیر پاسخ دهید. 
الف) مضارب چند عدد اول خط می خورد؟

ب) اولین عدد که مضرب  خط می خورد، کدام است؟

ج) آیا عدد  خط می خورد؟

36 جملات زیر را کامل کنید. 
الف) شمارنده هاي اعداد اول عبارت اند از:  .................. و  .................. 

ب) اگر دو عدد نسبت به هم اول باشد «ب.م.م» آن ها برابر است با  .................. 
ج) اعداد  .................. را می توان به ضرب دو عدد بزرگ تر از یک نوشت. 

د) همه ي مضارب یک عدد  .................. ، مرکب است. 
هـ) اعداد طبیعی از لحاظ بخش پذیري سه دسته اند  .................. و  .................. و  .................. .

به روش غربال اعداد اول  تا  را پیدا کنید.   37

38 عددهاي اول بین دو عدد  و  را بنویسید. 

39 مشخص کنید که عددهاي  و  اول هستند یا مرکب.

«براي اینکه بفهمیم عددهاي کمتر از  اول هستند یا نه، کافی است آنها را به عددهاي  تقسیم کنیم.» آیا  40
این جمله درست است؟ چرا؟

41 یک عدد مرکب بنویسید که شمارنده هاي اول غیر از  و  نداشته باشد. آیا این عدد و عددي که شمارنده هاي اول

آن  و  است، نسبت به هم اول هستند؟ چرا؟

42 کدام از اعداد مقابل مرکب است؟  

43 مجموع دو عدد اول  است. آن دو عدد کدامند؟ 

الف) عدد مرکبی بنویسید که شمارنده هاي اول غیر از  و  نداشته باشد.   44

ب) آیا این عدد و عددي که شمارنده هاي اول آن  و  است نسبت به هم اول هستند؟ چرا؟ 

1330

13

227

غربال اراتستن

110131

اعداد اول

4060

غربال اراتستن

107251

1007, 5, 3, 2

23

25

اعداد اول

29, 39, 45, 53, 71, 91, 93

153

57

711

47
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به سوالات زیر پاسخ دهید.  45

الف) براي بررسی اول یا مرکب بودن عدد  عمل تقسیم را تا چه عدد اولی ادامه دهیم؟

ب) براي اینکه بفهمیم  اول است یا مرکب حداکثر باید چند تقسیم انجام دهیم؟ 

ج) در غربال اعداد  تا  اولین مضرب  که خط می خورد کدام عدد است؟

د) در الگوریتم غربال اعداد  تا  آخرین عددي که خط می خورد کدام عدد است؟

46 عدد  اول است یا مرکب؟

47 در مجموعه   اعداد اول را مشخص کنید. 

48 عددهاي  و  دو شمارنده یک عددند. حداقل  عدد دیگر پیدا کنید که به طور حتم شمارنده این عدد باشند. 

اگر دو عدد نسبت به هم اول باشند، ك.م.م آن ها چگونه به دست می آید؟ مثال بزنید.   49

پنج عدد بنویسید که غیر از  و  شمارنده اول دیگري نداشته باشد؟  50

51 جاهاي خالی را با کلمات مناسب پر کنید. 
الف) دو عدد را که ب.م.م آن ها نسبت به یکدیگر برابر یک باشد را دو عدد  .................. می نامیم. 

ب) بزرگ ترین عدد اول دو رقمی عدد  .................. می باشد. 
ج) کوچک ترین عدد اول سه رقمی  .................. می باشد. 

د) تنها عددي که معکوس ندارد  .................. است.

اعداد زیر را تجزیه نموده و به صورت توان دار بنویسید. سپس ب.م.م و ك.م.م آن ها را مشخص کنید.  52

الف)                                  ب) 

53 ب.م.م جفت عددهاي داده شده را بنویسید. 

الف)           ب)          ج)           د) 

تمام اعداد کوچک تر از  که نسبت به آن متباین (اول) هستند را بنویسید.  54

غربال اراتستن

59

197

11005

1030

کاربرد تجزیه

193

اعداد اول

A = {77, 2, 111, 97}

494

36 → 4, 9

کاربرد تجزیه

23

اعداد اول

کاربرد تجزیه

300 , 195960 , 324

(15, 6)(3, 9)(2, 8)(3, 3)

60
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55 در غربال اعداد  تا  به سؤالات زیر پاسخ دهید. 
الف) اولین عددي که خط می خورد کدام است؟

ب) مضارب چند عدد اول خط می خورد؟

ج) اولین عددي که با مضرب  خط می خورد؟

د)  مین عددي که خط می خورد کدام است؟

با روش غربال اعداد بین  تا  را پیدا کنید.  56

اعداد  تا  را نوشته و اعداد اول آن را مشخص کنید. (روش غربال)  57

، چندتا است؟ چرا؟ ، هشت عدد باشد، تعداد عددهاي مرکب کوچک تر از  اگر تعداد عددهاي اول کمتر از   58

59  آیا عدد  اول است؟ چرا؟ 

60 عددهاي اول بین دو عدد  و  را بنویسید. 

براي تساوي روبرو چهار پاسخ مختلف  (تک رقمی) به دست آورید.   61

به روش غربال اعداد اول بین  تا  را مشخص کنید.   62

63 مشخص کنید عددهاي  و  اول اند یا مرکب؟

64 حاصل را به دست آورید.

 (الف

 (ب

 (ج

غربال اراتستن

1150

7

77

5070

81101

اعداد اول

2020

137

≃ 11137
− −−

√

4060

(□, 4) = 1

غربال اراتستن

100130

اعداد اول

107251

کاربرد تجزیه

((11, 17), 11) =

((3, 5), 30) =

((18, 36), 9) =
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به سوالات زیر پاسخ دهید.  65
الف) آیا همۀ اعدا اول فرد هستند؟ چرا؟

ب) آیا اگر عددي اول نباشد مرکب است؟

ج) آیا دو عدد  و  نسبت به هم اول هستند؟
) آیا می توان گفت عدد اول عددي است که به جز یک و خودش شمارندة دیگري نداشته باشد؟ 

ي) آیا می توان گفت اگر عددي مرکب باشد هیچ یک از مضرب هایش اول نیست؟

به سوالات زیر پاسخ دهید.  66
الف) اگر دو عدد نسبت به هم اول باشند، ك م م آنها برابر چند است؟

ب) اگر دو عدد بر هم بخش پذیر باشند، ك م م و ب م م آنها چند است
ج) هر عدد را که بتوان به صورت حاصل ضرب دو عدد طبیعی غیر یک نوشت چه می نامیم؟

د) کوچکترین و بزرگترین شمارندة هر عدد طبیعی چند است؟ 

الف) عدد اول را تعریف کنید.    67
ب) دو عدد مرکب مثال بزنید که نسبت به هم اول باشند. 

68 عددي از  کوچکتر و از  بزرگتر است. براي اینکه بفهمیم این عدد اول است یا نه، حداکثر چند تقسیم انجام
می دهیم؟ چرا؟

69  عدد مرکب بنویسید که نسبت به هم اول باشند.

70 در مجموعۀ مقابل، اعداد اول را مشخص کنید.  

71 کدامیک از اعداد مقابل، فقط دو آرایش مستطیلی دارند؟ 

72 مجموع دو عدد اول  است. حاصل ضرب آن دو عدد کدام است؟ 

73 مجموع مجذورات دو عدد اول  است. آن دو عدد کدامند؟

74 کدام دسته از اعداد زیر نسبت به هم متباین هستند؟ چرا؟

الف) یک عدد اول و یک عدد مرکب بنویسید که نسبت به هم اول باشند.   75
ب) دو عدد مرکب بنویسید که نسبت به هم اول باشند. 

بزرگترین شمارندة مشترك  و  را به دست آورید.   76

اعداد اول

2516

غربال اراتستن

120100

2

اعداد اول

{1111, 27, 41, 63, 161, 117}

63, 91, 73, 99

49

173

کاربرد تجزیه

(32, 96)

(1397, 1398)

1232
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77 در روش غربال براي تعیین اعداد اول ترتیب خط خوردن اعداد زیر را مشخص کنید و به ترتیب از چپ به راست
بنویسید. 

با روش غربال اعداد اول بین  تا  را مشخص کنید.  78

غربال اراتستن

25 − 33 − 300 − 125
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ریاضی هشتم

1 مجموع زوایاي داخلی یک  ضلعی به جز یکی از آن ها  است. اندازه ي آن زاویه چند درجه است؟

اگر  مجموع زوایاي داخلی یک  ضلعی محدب و  برابر مجموع زوایاي خارجی آن باشد، آن گاه مقدار عددي   2

 چند برابر  خواهد بود؟

با توجه به شکل زیر، اندازه ي  چند برابر  است؟  3

4 کدام یک از گزاره هاي زیر نادرست است؟

در لوزي، قطرها نیمساز زاویه ها هستند.

اگر نیمساز زاویه هاي یک متوازي الاضلاع را رسم کنیم شکل حاصل یک متوازي الاضلاع است.

اگر نیمساز زاویه هاي یک مستطیل را رسم کنیم شکل حاصل یک چهارضلعی نامشخص است.

چهارضلعی که فقط دو ضلع موازي دارد ذوزنقه است.

5 در ذوزنقه ي متساوي الساقین مقابل اندازه ي زاویه ي  چند درجه است؟

6 مجموع زاویه هاي داخلی یک  ضلعی منتظم کدام گزینه می باشد؟

زوایاي داخلی و خارجیفصل سوم : چند ضلعی ها

n1382∘

28384858

Â10B̂

− 2Â B̂B̂

4321

چند ضلعی ها

OAa

1
3

2−−√

3
3−−√

2
3−−√

3

A

120∘60∘

105∘166∘

زوایاي داخلی و خارجی
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12001800180120
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1
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اندازه ي هر زاویه ي خارجی یک ده ضلعی منتظم چند درجه است؟  7

8 شانزده ضلعی منتظم چند محور تقارن دارد؟

9 مجموع زاویه هاي داخلی یک  ضلعی منتظم از رابطه ي .................. به دست می آید.

اندازه ي هر زاویه ي داخلی  ضلعی منتظم چند درجه بیش تر از اندازه ي هر زاویه ي خارجی  ضلعی منتظم است؟  10

11 کدام شکل چند ضلعی محدب است؟

12 کدام شکل چند ضلعی است؟

،  و  هستند. اندازه ي زاویه ي  چقدر است؟ ،  و  به ترتیب نیم ساز  13 در شکل مقابل 

  درجه  درجه

  درجه  درجه

14 در شکل روبه رو  چند درجه است؟

203610
63

3681614

n

180 × nn× 360(n− 2) × 180(n− 2) × 360

1818

110120130140

چند ضلعی ها

BOAOCOB̂ÂĈÔ1

10590

7565

x+ y− z

200180

360150
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15 در شکل مقابل، نیم سازهاي زاویه ي خارجی مثلث  یکدیگر را در  قطع کرده  اند.  چند درجه است؟

16 دو زاویه مکمل اند. اندازه ي یکی از دو برابر دیگري،  درجه کم تر است. اندازه ي زاویه ي کوچک تر چند درجه
است؟

17 در شکل مقابل  چند درجه است؟

اندازه ي زاویه هاي داخلی و خارجی یک هشت ضلعی منتظم را پیدا کنید. (از راست به چپ)  18

 و  و  و  و 

19 تعداد گزاره هاي صحیح را مشخص کنید.          
الف) قطرهاي هر مستطیل با هم مساویند.              ب) قطرهاي هر لوزي با هم مساویند.
ج) قطرهاي هر مستطیل بر هم عمودند.                   د) قطرهاي هر لوزي بر هم عمودند.

20 وسط ضلع هاي یک مستطیل را به ترتیب به هم وصل می کنیم. چهار ضلعی به دست آمده چه نوع چهار ضلعی اي است؟

مثلث مستطیل لوزي  مربع

به چندضلعی هایی که دست کم یک زاویه بزرگ تر از  داشته باشد چند ضلعی .................. می گویند.  21

هیچکدام محدب  مقعر منتظم

ABCmM1

5060

6570

زوایاي داخلی و خارجی

12

56647278

چند ضلعی ها

y− x

566

6064

زوایاي داخلی و خارجی

1453513545125559090

چند ضلعی ها
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22 کدام گزینه یک گزاره ي نادرست است؟

 مثلث متساي الاضلاع مرکز تقارن ندارد.   

مثلث متساوي الاضلاع  محور تقارن دارد.

دو خط عمود بر یک خط با هم موازیند.    

هر زاویه ي خارجی یک  ضلعی از رابطه ي  به دست می آید.

23 مقدار  در شکل زیر کدام گزینه می باشد؟

24 زاویه اي که در هر رأس یک چندضلعی محدب، بین ضلع و امتداد ضلع دیگر تشکیل می شود .................. آن رأس
نامیده می شود.

هیچ کدام زاویه ي داخلی زاویه ي متمم   زاویه ي خارجی

25 مقدار  در کدام گزینه است؟

26 در چهارضلعی زیر مقدار  کدام گزینه است؟

، مقدار  کدام گزینه است؟ اگر در شکل مقابل   27

28 در شکل زیر مقدار  برابر با کدام گزینه است؟

3

n
(n− 2) × 180

n

توازي و تعامد

x

15590

80180

زوایاي داخلی و خارجی

توازي و تعامد

y
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55∘40∘

x
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29 در کدام چندضلعی، مجموع زاویه هاي داخلی،  برابر مجموع زاویه هاي خارجی آن است؟

 ضلعی ضلعی  ضلعی ضلعی

30 در شکل مقابل  است. اندازه ي زاویه ي  کدام گزینه است؟

31 در شکل زیر مقدار زاویه ي  کدام گزینه می باشد؟

90

32 کدام شکل محور تقارن ندارد؟

نیم دایره متوازي الاضلاع     مستطیل ربع دایره 

اگر اضلاع دو زاویه، دو به دو با هم موازي باشند، آن  گاه این دو زاویه ..................  33

فقط متمم هستند. فقط برابرند. متمم یا برابرند. مکمل یا برابرند.

34 در ذوزنقه متساوي الساقین، اندازه ي زاویه ي  چند درجه است؟

35 مقدار زاویه ي  را به دست آورید. 

36 در هر شکل مقادیر مجهول را به دست آورید.  

50
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زوایاي داخلی و خارجی
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37 هر خانه جدول زیر را با علامت  یا  کامل کنید.
قطرها برابرقطرها نصفزاویه هاي روبه رو برابرضلع هاي روبه رو موازيضلع هاي روبه رو برابر

متوازي الاضلاع
مستطیل

لوزي
مربع

38 در شکل زیر اندازه هاي خواسته شده را به دست آورید.  
xy

100̊

A

B

C
1 02135 ̊̊

 (الف (ب (ج

39 در هر شکل بررسی کنید که نقطۀ مشخص شده مرکز تقارن شکل هست یا نه. 

مانند نمونه با تشکیل معادله، مقدار  را پیدا کنید.   40

600

x+400
1550

2x-250

1300
2x+300

توازي و تعامد

×✓

زوایاي داخلی و خارجی

=x̂=ŷ=B̂

چند ضلعی ها

توازي و تعامد
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چهارضلع برابرمتوازي

زاویه هاي برابر برابر

زاویه قائمه

41 لاك پشتی روي لبۀ باغچه اي حرکت می کند. او در هر گوشه می چرخد و روي لبۀ بعدي قرار می گیرد.
الف) این لاك پشت در هر گوشه به اندازة زاویۀ داخلی می چرخد یا زاویۀ خارجی؟ب) او حرکتش را از نقطۀ

A شروع کرده است. تا وقتی دوباره به A برگردد، روي هم چند درجه می چرخد؟
ج) این لاك پشت براي پیمودن محیط هر یک از باغچه هاي منتظم زیر با شروع از نقطۀ مشخص شده چند

درجه می چرخد؟ 

 د) در پاسخ قسمت قبل، چه الگویی را مشاهده می کنید؟ چرا؟

با رسم شکل از دو عبارت داده شده نتیجه درست را بدست آورید.   42

 

رابطه زیر را کامل کنید. (با رسم شکل)   43

نتیجه رابطه زیر را با رسم شکل کامل کنید.   44

 دو خط موازي با یک خط  .................. 

نمودار زیر را کامل کنید.   45

46 در شکل هاي زیر اندازة مجهولات را به دست آورید. 
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47 در شکل مقابل نسبت  را به دست آورید. 

48 محدب یا مقعر بودن شکل هاي زیر را مشخص کنید.  
ج)ب)الف)

49 شکل (ب) با چه تبدیلی از شکل (الف) بدست می آید؟ ضلع ها و زاویه هاي متناظر را بنویسید. 
E H

GF

12

80

N

Q

P

M
45̊

20

(الف)(ب)

اندازة ضلع  چقدر است؟   50

مقادیر مجهول را به دست آورید.   51

50

f

̊

n

m

باتوجه به شکل اندازه هاي خواسته شده را بنویسید.   52

b5 20+

6b
E D

CB

y

x

چند ضلعی ها

زوایاي داخلی و خارجی
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53 چند ضلعی هاي  و  و  منتظم هستند. مقدار  و  و  را بیابید.

54 شکل زیر نوعی کاشی کاري است. مجموع زوایاي  و  را بیابید. اشکال منتظم هستند.  

55 مقدار  را به دست آورید. 

56  و  را بیابید. 

57 مقدار  را بیابید. 

58 کدام گزاره نادرست است؟
الف) همه ي چهارضلعی ها محدب اند.             

ب) ذوزنقه نوعی متوازي الاضلاع نیست.
پ) متوازي الاضلاع که ضلع هایش با هم مساویند، لوزي می نامیم.

ت) هر خط شکسته ي بسته نمی تواند چهارضلعی باشد.

59 مجموع زوایاي خارجی یک  ضلعی منتظم چند درجه است؟

60 در شکل روبه رو  را محاسبه کنید. 

fmnxyz

12

توازي و تعامد

x

xy

b+ a

چند ضلعی ها

زوایاي داخلی و خارجی
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61 مقدار  را از شکل زیر به دست آورید. 

62 مقدار  را بیابید. 

63 مقدار زاویه ي  را به دست آورید. 

64 مقدار هر زایه ي خارجی یک  ضلعی منتظم بیش تر است یا یک  ضلعی منتظم؟ ثابت کنید و مقدار تفاضل آن را
بیابید.

با تشکیل معادله مقدار مجهول را به دست آورید.  65

66 در متوازي الاضلاع زیراندازه هاي خواسته شده را بیابید. 

2
E F

H G
x_2 12

98̊

چند ضلعی ها

x

توازي و تعامد

x
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67 در هر قسمت اندازة زاویۀ مجهول را پیدا کنید. 
320 x

y

z

550
600

x
400

550
y

دجبالف

68 درستی یا نادرستی هریک از جمله هاي زیر را بررسی کنید.
الف) قطرهاي هر مستطیل با هم مساوي اند.

ب) قطرهاي هر لوزي با هم مساوي اند.
ج) قطرهاي هر مستطیل بر هم عمودند.

د) قطرهاي هر لوزي بر هم عمودند.

اندازة هریک از زاویه هاي یک بیست ضلعی منتظم را پیدا کنید.  69

70 شکل روبه رو قسمتی از یک بشقاب قدیمی است. حدس می زنید این بشقاب چندضلعی بوده است؟ چرا؟ 

71 مقدار  را محاسبه کنید.

72 در شکل زیر مقدار  را بدست آورید و سپس اندازه زاویه هاي زیر را بنویسید. 

3-7x

+5x 72
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73mn در شکل زیر مقدار  و  را بدست آورید. 
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a

3 1x

2x 2

 

ریاضی هشتم

به ازاي چه مقدار از  عبارت  برابر صفر می شود؟  1

اگر  باشد، مجذور  کدام است؟  2

3 حاصل عبارت  به ازاي  کدام است؟

4 مساحت قسمت هاشورخورده به صورت یک عبارت جبري، کدام یک از گزینه ها است؟

اگر  و  باشد، در  چند جملۀ متشابه وجود دارد؟  5

هیچ

با توجه به طول و عرض مستطیل داده شده، کدام مقدار می تواند براي  انتخاب شود؟  6

صفر

پیدا کردن مقدار یک عبارت جبري (ازاء گذاري)فصل چهارم : جبر و معادله

x
4x − 2

+ 4x2

2−
1
2

1
2

4

ساده کردن عبارت هاي جبري

x = + 13
−−

√x

2(2 + )3
−−

√2 + 3
−−

√42(1 + )3
−−

√

پیدا کردن مقدار یک عبارت جبري (ازاء گذاري)

A =
−x13 x12

+x12 x11
x =

1
3

1−
1
6

6( )
1
3

8

ساده کردن عبارت هاي جبري

(1 − )a2 π

4
a2

4

a − π
1
4

a2− πa2 a2

4

A = 2x − yB = 2y + xA × B

234

x

−1

12
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7 عبارت جبري  وجود دارد، ضریب عددي آن چند است؟

8 کدام یک از گزینه هاي زیر چند جمله اي نیست؟

9 کدام گزینه با جملۀ  متشابه نیست؟

10 ساده شدة عبارت  برابر کدام گزینه است؟

11 عبارت  را ساده کنید.

12 ساده شدة عبارت  کدام گزینه است؟

13 حاصل عبارت  کدام است؟

14 عدد  به ازاي هر مقدار  با کدام گزینه برابر است:

15 کدام جمله با جمله ي  متشابه است؟

16 مقدار عددي عبارت جبري  به ازاي   و  کدام گزینه است؟

17 مقدار عددي عبارت   به ازاي  ،  و   کدام است؟

7xy

2
3

3
14

21
2

2
21

27
3

+ 1x−−√x + 23
4

−5− 5xx2

(5xz)3

1
2
(xz)3

x3z3−(xz)33
2

x2z3

2 (a − b) − (7a + b)

5a + 3b−5a − 3b−5a + 3b5a − 3b

x − (y + (z − (y − (x − z))))

2xx0x − y

2x + x + x
1
2

1
8

21
8

11
8

x
21
8

x
11
8

(x + 5) (− − x + 5)x2

+ 6 − 25x3 x2− + 6 + 25x3 x2− − 6 + 25x3 x2− − 6 − 25x3 x2

−(2x − 5)2
(7 − x)

2
x

(x + 2) (3x + 2)−2 (x + 2) (x − 4)(x + 2) (3x + 12)3 (x + 2) (x − 4)

(4xy)
2

4 yx2−4xy3
−−

√ x2y2x3
−−

√ y2

پیدا کردن مقدار یک عبارت جبري (ازاء گذاري)

(2a − 3)(b + 2)a = −3b = −4

16−1618−18

−xa ya

ax
x = 4y = 3a = 2

25
16

7
16

16
25

16
7
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18 مقدار عددي عبارت   به ازاي  و   کدام گزینه است؟

اگر   باشد حاصل  کدام است؟  19

 

20 مساحت مربعی به قطر  کدام گزینه است؟

21 عبارت  را ساده کنید. کدام گزینه جواب صحیح است؟

22 مقدار عددي عبارت  به ازاي  کدام است؟

23 مقدار عددي عبارت  به ازاي  و  کدام است؟

اگر به  برابر عددي،  واحد اضافه شود و از ثلث حاصل، همان عدد کم شود، باقی مانده عدد  می شود. آن عدد  24
کدام است؟

 

25 عبارت جبري زیر را ساده کنید.

26 حاصل عبارت زیر به ازاي  و  به دست آورید.

(a + b)2+ = 10a2 b2ab = 5

20181612

x = −2(−2x)2x

256
−1
256

1
256

−256

ساده کردن عبارت هاي جبري

2m + n

(2m + n)
2

2
(2m + n)

22 +m2 n24 +m2 n2

2

تجزیه عبارت هاي جبري

(x + 5)(x − 2)

+ 3x − 10x2+ 4x − 11x2− 5x − 10x2− 10x2

پیدا کردن مقدار یک عبارت جبري (ازاء گذاري)

− xx4x = 2

16141812

−4 yx2 x3x = −1y = 3

12−128−8

معادله

432

3124

ساده کردن عبارت هاي جبري

5 (3x − 1) + 4x =

پیدا کردن مقدار یک عبارت جبري (ازاء گذاري)

x = −1y = 2

−3(4x − 4y)+(x + 6y) =
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a

b c d

27  با توجه به پیکان هاي رسم شده، عبارت را ساده کنید.

x_1( ((x +2 x+1 (

28 عرض مستطیلی  سانتی متر و محیط آن  سانتی متر است. طول این مستطیل چقدر است؟

29 مقدار عبارت جبري  را به ازاي  و  به دست آورید.

30 عبارت مقابل را تجزیه کنید.

31 عبارت زیر را ساده کنید.

از پنج برابر عددي  واحد کم کردیم. حاصل برابر نصف آن عدد شده است. آن عدد برابر .................. است.  32

33 معادله هاي زیر را حل کنید.

 (الف

  (ب

34 ورودي و خروجی خواسته شده را به دست آورید.

با توجه به شکل، یک تساوي جبري بنویسید.  35

36 مساحت قاعدة منشوري  و ارتفاع آن  است. حجم این منشور را با نوشتن رابطۀ جبري حجم
منشورها به دست آورید.

37 طول یک لوله  متر است. طول لولۀ دیگر،  برابر لولۀ اول است. طول لولۀ دوم را به صورت جبري بنویسید.

تجزیه عبارت هاي جبري

=

معادله

524

پیدا کردن مقدار یک عبارت جبري (ازاء گذاري)

− xyx2x = 3y = −3

تجزیه عبارت هاي جبري

7 − 14 =(x + y)2 (x + y)3

(x + y)( − x + y)x2

معادله

2

3 (2m − 5) = −(25 + 4m)

+ =
x − 2

3
1
2

x

4
پیدا کردن مقدار یک عبارت جبري (ازاء گذاري)

5 → → → → −27−7x + 2 ? ? 9x

ساده کردن عبارت هاي جبري

پیدا کردن مقدار یک عبارت جبري (ازاء گذاري)

20(c )m24(cm)

xy

67
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38 معادلات زیر را حل کنید.

 (الف

  (ب

  (پ

، کسر روبرو برابر با صفر می  شود؟ به ازاي چه مقداري از   39

40 حاصل عبارت   کدام است؟

41 عبارت جبري  را به صورت ضرب دو عبارت جبري بنویسید.

42 عبارات جبري زیر را به صورت ضرب دو عبارت جبري بنویسید.

      (ب          ,           (الف

براي این مسئله یک معادله بنویسید.  43

«اگر از سه برابر عددي  واحد کم کنیم، حاصل آن عدد چیست؟»

44 معادله ي  را حل کنید.

45 عبارت جبري را به ساده ترین شکل ممکن بنویسید.

46 حاصل عبارت زیر را به ساده ترین شکل ممکن بنویسید.

47 حاصل عبارت  برابر است با  .................. 

48 جمله  ام الگوي اعداد طبیعی زوج  .................. 

49 هریک از عبارت هاي زیر را به صورت جبري نمایش دهید.

الف) مکعب عدد 
ب) یک به هر توانی برسد برابر یک است.

ج) مربع حاصل ضرب دو عدد با حاصل ضرب مربع دو عدد برابر است.

معادله

8x + 3 = 7

3y + 5 = 5y − 7

1 − 2x = −(x − 1) + 2

x

7x − 28
3x − 2

ساده کردن عبارت هاي جبري

+ 2(x − 1) + 1(x − 1)2

تجزیه عبارت هاي جبري

ab + a2

14ab − 7ac6 b − 3aa2 b2

معادله

4

2x − 10 = 8x + 20

ساده کردن عبارت هاي جبري

−9 − 2x(7x + 3y) =x2

−3x(2x + 4y) − 6 + 5xyx2

a + a

n

b
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50 در هریک از موارد زیر عبارت جبري مناسب بنویسید.

الف) محیط مربع به ضلع                                                                ب) مساحت مربعی به ضلع 

ج) مساحت مثلثی با قاعده  و ارتفاع نظیر قاعده                       د) مساحت دایره اي به شعاع 

51 حاصل ضرب هاي زیر را بیابید.

  (الف
 

  (ب
 

  (ج

اگر قاعدة متوازي الاضلاع  و ارتفاع آن  باشد، مساحت آن به صورت عبارت جبري برابر است با  ..................   52

53 در معادلات کسري بهتر است طرفین معادله را در  ..................  مخرج ها ضرب کنیم.

54 دانش آموزي، عبارت هاي جبري زیر را نادرست ساده کرده است. اشتباه او را پیدا کنید.

الف) 

ب) 

قاعده هاي ذوزنقه اي  و  سانتی متر و ارتفاع آن  سانتی متر است. مساحت این ذوزنقه را پس از نوشتن رابطۀ  55
جبري مساحت ذوزنقه حساب کنید.

56 یک زمین والیبال مستطیل شکل، داراي  متر عرض و  متر طول است. مساحت این زمین را به صورت جبري نشان

دهید. اگر عرض این زمین  متر باشد، مساحت آن چند متر مربع است؟

57 حاصل عبارت هاي زیر را به دست آورید.

  (ب          (الف

58 عبارت جبري زیر را ساده کنید.

3a4a

xh2r

2 × 5 =x6y3z7 x2y4

6 × 4x =x3y2 y3

(− )( y) =
2
5

b4x3y2 7
4

b3x2

xh

معادله

ساده کردن عبارت هاي جبري

a(b + c) = ab + c

2x + 3y − (2x − y) = 2x + 3y − 2x − y = 2y

پیدا کردن مقدار یک عبارت جبري (ازاء گذاري)

472

x2x

9

ساده کردن عبارت هاي جبري

−2(4 b )a2 c55(4 )x2

4a − 5b − 6a + 7b + 17 =
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a b
c

ثابت کنید:  59
الف) حاصل ضرب دو عدد زوج همواره زوج است.

ب) حاصل ضرب یک عدد زوج و فرد همواره زوج است.

60 مساحت کل مکعب مستطیل روبه رو را به صورت جبري بنویسید.

اگر  و  و  باشد، مساحت کل چقدر است؟

61 عبارت هاي زیر را به ضرب تبدیل کنید.

 (الف

  (ب

  (ج

الف) عبارت جبري روبه رو را ساده کنید.  62

 ب) ثابت کنید حاصل جمع دو عدد فرد، عددي زوج است.

، مقدار  را براي  هاي مختلف پیدا کنید. با توجه به رابطۀ  و   63

64 مقدار  را به دست آورید.

65 معادله مقابل را حل کنید.

پیدا کردن مقدار یک عبارت جبري (ازاء گذاري)

a = 2b = 6c = 3

تجزیه عبارت هاي جبري

27 + 18x =x3y2 y3

8 − 32x =x2y3 y3

35 yz − 49x =x2 y2

−x3y4 x5y3

x − yy2 x3

پیدا کردن مقدار یک عبارت جبري (ازاء گذاري)

xyyx

y = x − 3
x

1
0
2
−1

y

y = −2x − 3
x

1
0
2
−1

y

y = x2

x

2
−2
0
−1

y

معادله

x

x + = + x
3
2

1
3

1
8

5
4

+ =
7
3

9x − 4
4

x

6
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x+4 2x_ 3

3y_70̊

2y_10 ̊

 

66 معادله زیر را حل کنید.

 (الف

  (ب

67 معادله زیر را حل کنید.

68 عبارت هاي جبري زیر را ساده کنید.

با توجه به شکل، معادله تشکیل دهید و مقدار مجهول را بیابید.  69

70 عبارت جبري زیر را ساده کنید.

مقدار عددي عبارت حاصل را به ازاي  و  به دست آورید.

71 ساده شده ي عبارت جبري زیر را بدست آورید.

با تبدیل به ضرب، صورت و مخرج کسر را ساده کنید.  72

  (الف

  (ب

=
3x − 2

4
2x − 1

3

x − 12 = x + 37
3

1
6

= 6x
10x − 4

5
تجزیه عبارت هاي جبري

1) =(a + 3)2

3)(x + 7)(x − 7) =

2) =(2x − 3y)2

4) + − =a2 b2 (a − b)2

معادله

ساده کردن عبارت هاي جبري

− =(a + b)2 (a − b)2

a = 2b = −2

تجزیه عبارت هاي جبري

5 y − 2xx2 y2

xy

=
−a3b4 a4b3

−a2b3 a3b2

=
y + xx2 y2

−x3y2 x2y3
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f

e

M

ab

c

ریاضی هشتم

1 قرینه ي نقطه ي  نسبت به محور طول ها کدام گزینه است؟

2 قرینه ي نقطه ي  نسبت به محور عرض  ها کدام گزینه است؟

3 قرینه ي نقطه ي  نسبت به مبدأ مختصات برابر کدام گزینه است؟

4 جسم  توسط دو نیروي  و  کشیده می شود، جهت حرکت جسم چگونه خواهد بود؟

5 مطابق شکل روبه رو جمع بردارهاي   برابر است با:

بردار صفر

اگر دو بردار  و  هم اندازه، موازي و هم جهت باشند،  و  آن  گاه مختصات  6

بردار  کدام گزینه است؟

یادآوري دستگاه مختصاتفصل پنجم : بردار و مختصات

A = [ ]3
−4

[ ]4
−3

[ ]3
4

[ ]−4
+3

[ ]−3
−4

A = [ ]3
−4

[ ]−3
−4

[ ]−4
−3

[ ]+4
+3

[ ]−3
4

A = [ ]x
y

[ ]−x

y
[ ]x

−y
[ ]−x

−y
[ ]−y

−x

جمع بردار ها

Mef

, ,c
→

b
→

a
→

2 c
→

−2 c
→2 a

→

z
→

n
→

= [ ]z
→ 8x+ 16

2y+ 2
= [ ]n

→ 2x− 2
−4

n
→

[ ]−4
−2

[ ]−8
−4

[ ]2
−10

[ ]−6
−4
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اگر  باشد، کدام گزینه درست نیست؟  7

دو بردار   و  هم اندازه اند.

دو بردار  و   موازي اند.

دو بردار  و  هم جهت اند.
دو نقطه ي  و  برهم منطبق اند. 

بردارهاي  و  باهم مساوي اند.  و  به ترتیب برابرند با:  8

اگر   و  باشد می توان گفت:  9

هر  گزینه درست است.

10 در روش متوازي الاضلاع در جمع بردارها، اگر زاویه ي بین دو بردار کمتر از  درجه باشد، آن گاه:

بردار قطر بزرگ متوازي الاضلاع، تفاضل دو بردار است.

بردار قطر کوچک متوازي الاضلاع، تفاضل دو بردار است.

بردار قطر بزرگ متوازي الاضلاع، الزاماً از ضرب یک عدد طبیعی در هر یک از بردارها بدست می آید.

گزینه ي  و  صحیح است.

اگر اندازه ي بردار  برابر  باشد، اندازه ي بردار  چه قدر است؟  11

،  و  باشد، حاصل  برابر است با: اگر   12

با توجه به رابطه ي   مقدار  و  برابر با کدام گزینه است؟  13

اگر  و  باشد، کدام گزینه صحیح است؟  14

+ =AB
−→−

CA
−→−

0
→

AB
−→−

CA
−→−

AB
−→−

CA
−→−

AB
−→−

CA
−→−

BC

= [ ]x
→ 6x− 18

15y+ 6
= [ ]k

→ 3x− 12
9y− 12

xy

−3, 2−3, −6−3, 44, −6

= [ ]a
→ −10

−3
= [ ]b

→ 10
3

+ =a
→

b
→

0
→

= −a
→

b
→

= −b
→

a
→3

90

23

ضرب عدد در بردار

= [ ]m
→ x

y
k−2m→

5k−2k−2k2−5k

= [ ]x
→ 1

2
= [ ]y

→ −4
3

= [ ]z
→ 7

1
+ 2 +x

→
y
→

z
→

[ ]9
0

[ ]0
9

[ ]16
9

[ ]1
9

−2[ ]+ 3[ ] = [ ]4
−7

4
x

−y

8
xy

{x = 2
y = 4

{x = −2
y = 4

{ x = 2
y = −4

{x = −2
y = −4

= [ ]a
→ 2

4
= [ ]b

→ 1
2

= 2a
→

b
→

=a
→ 1

2
b

→
= −2a

→
b

→
= −a

→ 1
2
b

→
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بردار  موازي محور عرض  هاست. مقدار   برابر است با:  15

16 کدام بردار با  موازي و هم جهت است؟

17 سه برابر قرینه ي قرینه ي بردار  نسبت به مبدأ مختصات کدام گزینه است؟

اگر بردار  و  باشد، حاصل   برابر است با:  18

، مختصات بردار  کدام است؟ اگر  و   19

20 حاصل عبارت روبرو کدام گزینه است؟

 

بردار  به مختصات  کدام است؟   21

، هم اندازه ، هم جهت و موازي باشند، مختصات بردار   اگر دو بردار  و   22

کدام است؟

= [ ]k
→ x+ 6

x− 2
k
→

[ ]0
−5

[ ]0
−8

[ ]−6
−2

[ ]−6
−8

= [ ]b
→ −3

7

[ ]−6
7

[ ]−9
21

[ ]−6
−7

[ ]9
−21

= [ ]x
→ 6

−8

[ ]−6
+8

[ ]−18
+24

[ ]+6
−8

[ ]+18
−24

= [ ]m
→ 4x− 2

4y+ 2
= [ ]n

→ 4x+ 8
12 − 4y

−n
→

m
→

[ ]−4
−12

[ ]4
12

[ ]−10
−10

[ ]10
10

بردار هاي واحد مختصات

= [ ]a⃗ 
1

−2
2 + = 3a⃗  b ⃗  j ⃗ b

[ ]0
2

[ ]−2
7

⎡

⎣
⎢−

2
3

2

⎤

⎦
⎥

⎡

⎣
⎢

2

−
2
3

⎤

⎦
⎥

4 − 6[ ]− + =i ⃗ 
−5
6

j ⃗  i ⃗ 

37 − 35i ⃗  j ⃗ 35 − 37i ⃗  j ⃗ 37i + 35j35 + 37i ⃗  j ⃗ 

xy
−→[ ]− 24

−8
i ⃗ 

[ ]+2
−4

[ ]−2
+4

[ ]+2
−8

[ ]−2
+8

یادآوري دستگاه مختصات

= [ ]C
→ 5n− 1

n− 3
= [ ]d

→ 6n− 7
+3

d
→

[ ]29
3

[ ]36
3

[ ]−1
−3

[ ]0
6
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e

f

d

a
b

c

h

e
f

g

A

C

B

بردار  موازي محور طول ها است. مقدار n چقدر است؟  23

24 حاصل جمع بردارهاي شکل روبه رو کدام گزینه است؟

25  حاصل جمع بردارهاي روبه رو برابر است با:

اندازه ي بردار  کدام گزینه است؟  26

27 زاویه ي بین  و   چند درجه است؟

28 مقدار  را در معادله ي مقابل به دست آورید.

29  براي شکل مقابل یک جمع برداري و مختصاتی بنویسید.

30 مقدار  و  را بیابید.

= 3[ ]b
→ n+ 2

3 − 3n

1−1
1
3

−
1
3

جمع بردار ها

2 f
→

a
→

− f
→

e
→

g
→

2 h
→

f
→

e
→

بردار هاي واحد مختصات

= [ ]+ 2 − 3k ⃗  −4
3

i ⃗  j ⃗ 

[ ]2
0

[ ]0
2

[ ]−2
0

[ ]0
−2

= −12 + 12z ⃗  i ⃗  j ⃗ = −2k ⃗  i ⃗ 

9045300

x

[ ]+ 6 − 6 + 10 i = 08
−6

x ⃗  j ⃗ 

3 + 2i ⃗  j ⃗ −3 − 2i ⃗  j ⃗ −2 + 3i ⃗  j ⃗ −3 + 2i ⃗  j ⃗ 

جمع بردار ها

xy

[ ]+ [ ] = [ ]x

−1
2
5

9
y
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H
a b

a
b

31  و  را در تساوي هاي زیر بدست آورید.

الف)                    ب) 

پ) 

32 جاي خالی را پر کنید.

، آنگاه مختصات بردار  برابر .................. است. الف) اگر  

)  ..................  آن بردار به دست می آید. ب) از ضرب هر بردار در عدد (

33 درستی یا نادرستی گزاره هاي زیر را بررسی کنید.

الف) اگر  باشد،آنگاه مختصات بردار  به صورت  است.

ب) بردار  موازي محور عرض ها است.

اگر  و   34

الف) مختصات بردار هاي  و  را بنویسید.

ب) اگر داشته باشیم  مختصات بردار  را بنویسید.

35 معادله برداري زیر را حل کنید.

   

36  حاصل جمع بردار هاي مقابل بردار هاي مقابل را از نقطۀ  رسم کنید.

37  بردار حاصل جمع یا برایند دو بردار را رسم کنید.

xy

[ ]+ [ ] = [ ]4
5

x

−5
3
y

[ ] = [ ]x− 10
4 − y

−7
3

[ ]+ [ ]+ [ ] = [ ]+ [ ]2
0

−2
0

−2
−y

−x

3
−4
−3

b = [ ]1
−2

d = −2b ⃗ 

−1

= 3 − 2a⃗  i ⃗  j ⃗ a[ ]3
2

= −2a⃗  i ⃗ 

بردار هاي واحد مختصات

= 3 +d ⃗  i ⃗  j ⃗ = −2 + 3c ⃗  i ⃗  j ⃗ 

c ⃗ d ⃗ 

= +f ⃗  d ⃗  c ⃗ f

4 + 5 − = [ ]x ⃗  i ⃗  j ⃗  1
3

جمع بردار ها

H
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o

y

x

B

b
a

 

الف ( ب ( پ (
d

c ت (e

f

l
h

k

t

r

b
a

بردار  را روي امتداد هاي  و  تجزیه کنید.  38

بردار زیر را در راستاي داده شده تجزیه کنید.  39

40 6.در هر یک از جملات زیر یک عدد، حروف یا کلمه ي مناسب قرار دهید.
الف) .................. بردار می توان مساوي با یک بردار رسم کرد.

ب) در بردار صفر ابتدا و انتهاي بردار  .................. هستند.
پ) اگر یک بردار موازي محور  .................. باشد طول آن صفر است.

ت) مقدار  در تساوي مختصاتی  برابر با .................. می باشد.

ث) حاصل جمع دو بردار  و  را به صورت  .................. می نویسیم.
ج) به دو روش  .................. و .................. می توان حاصل جمع دو بردار را بدست آورد.

چ) به برداري که ابتداي بردار اول را به انتهاي بردار آخر متصل می کند، بردار  .................. یا .................. می گویند.
ح) براي رسم حاصل جمع دو بردار پشت سرهم از روش .................. استفاده می کنیم.
خ) در جمع بردارها به روش متوازي الاضلاع، .................. همان بردار حاصل جمع است.

ابتدا بردار برآیند بردارهاي زیر را رسم کنید و سپس حاصل جمع برداري آن ها را بنویسید.   41

oB
→

oxoy

x[ ]+ [ ] = [ ]−6
−13

x

−10
+7

−23

ab
→

bc
→
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42 در جاهاي خالی کلمه، عدد یا حروف مناسب قرار دهید.

الف) زمانی که عددي در بردار ضرب می شود اگر عدد بین  و  باشد جهت بردار  .................. و طول بردار  ..................
می شود.

ب) اگر  باشد، می گوییم دو بردار  و   .................. هستند.

پ) در معادله ي  مختصات   .................. خواهد بود.

ت) زمانی که عددي در بردار ضرب می شود. اگر عدد بزرگ تر از  باشد، جهت بردار  .................. و طول بردار  ..................
می شود.

43 در جاهاي خالی عدد مناسب قرار دهید.

 (الف

 (ب

 (پ

با توجه به علامت طول و عرض بردار، شکل تقریبی آن را مانند نمونه رسم کنید.   44
طول

عرض

شکل تقریبی

بردارهاي داده شده را روي امتدادهاي رسم شده تجزیه کنید.   45

0−1

= −k
→

m
→

k
→

m
→

[ ]+ 2 = [ ]−3
5

x
→ +9

−4
x
→

1

ضرب عدد در بردار

□ × [ ] = [ ]−1
3

−5
+15

□ × [ ] = [ ]−28
−20

−7
−5

□ × [ ] = [ ]−30
+6

+120
−24

بردار هاي واحد مختصات

−+−+

−−++

↗

ضرب عدد در بردار
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46 در شکل روبه رو، نیروي وزن جعبه، که روي سطح شیب داري قرار گرفته، نشان داده شده است. این بردار را روي دو
امتداد رسم شده تجزیه کنید. 

47 در هر تساوي،  و  را به دست آورید.

48 در جاهاي خالی عدد، کلمه یا حروف مناسب قرار دهید.

الف) بردار  موازي محور  .................. است.

ب) بردارهاي  و  با یکدیگر  .................. هستند.

پ) بردارهاي  و  را بردارهاي  .................. می گویند و آن ها را به ترتیب با  .................. و  .................. نشان

می دهند.

ت) اگر  باشد مختصات آن بر اساس بردارهاي واحد مختصاتی  .................. می باشد.

ث) دو بردار  و  با هم زاویه ي  .................. می سازند.

49 معادله هاي برداري زیر را حل کنید.

 (الف

 (ب

50 در هر تساوي مقدار  و  را بیابید.

 (الف

 (ب

جمع بردار ها

xy

[ ]+ [ ] = [ ]5
6

x

y

+2
−1

[ ]+ [ ] = [ ]3
−4

x

−2
7
y

[ ] = [ ]x+ 1
5

−1
y− 1

ضرب عدد در بردار

= −r
→

j
→

= 3a
→

j
→

b = −5 j
→

[ ]1
0

[ ]0
1

= [ ]m
→ 9

−6
= −2m

→
j

→
= 10n

→
j

→

بردار هاي واحد مختصات

−(12 + 20 ) = [ ]− 2i
→

j
→ 10

−16
x
→

+9 + 6(3 − 9 ) = 18 − 30x
→

i
→

j
→

x
→

j
→

ab

[ ]+ [ ] = [ ]14a− 12
6b− 8

4
−16

12
12

[ ]+ [ ] = [ ]3 − a

27
−21

6b+ 9
−15
+18
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با توجه به شکل، مختصات بردار  را پیدا کنید.  51

ab
 

 

c

= 2 −c ⃗  a⃗  b ⃗ 
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1350
6 x

A B

CD

324

x

ریاضی هشتم

1 طول یک ساق مثلث متساوي الساقینی  و قاعدة آن  است. مساحت مثلث کدام است؟

 

2 مساحت مستطیل که طول آن  و قطر آن  باشد کدام است؟

3 محیط یک لوزي  و قطر بزرگ آن  است. مساحت لوزي کدام است؟

4 در شکل زیر مقدار  تا دو رقم اعشار کدام است؟

5 کدام دسته از اعداد زیر می توانند اضلاع یک مثلث قائم الزاویه باشند؟

6 در ذوزنقۀ  مقدار  کدام است؟

 

7 طول اضلاع مثلثی  و  و  است. طول ارتفاع وارد بر قاعده چند سانتی متر است؟

8 کدام دسته از اعداد زیر سه ضلع مثلث قائم الزاویه اند؟

رابطه فیثاغورسفصل ششم : مثلث

1714

703528 15
−−

√15 2
−−

√

1213

156343060

4016

96320192240

x

8٫487٫98

8٫497٫99

3, 4, 56, 6, 62, 9, 1015, 11, 11

ABCDx

3045

6075

233

4 2−−√

2
4 3−−√

3
2
−−

√3
−−

√

(10, 4, 6)(10, 8, 5)(6, 5, 4)( , , )5
−−

√ 3
−−

√ 2
−−

√
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1

1A O

1

B

C 1 D

6

6

8

 

50

D

A

B

O
y5

x3
30°

9 محیط چندضلعی  در شکل مقابل، برابر با کدام است؟

 

اندازه ي میانۀ وارد بر وتر در یک مثلث قائم الزاویۀ متساوي  الساقین برابر  است. اندازة هر ساق چقدر است؟  10

11 مساحت لوزي که قطر بزرگ آن  و ضلع آن  است، کدام می باشد؟

هیچ کدام

12 مساحت شکل زیر کدام گزینه است؟

13 در مربعی به ضلع  اندازة قطر برابر است با:

 

14 کدام یک از گزینه هاي زیر یک حالت هم نهشتی براي مثلث ها است؟

تساوي سه ضلع تساوي دو ضلع و یک زاویه

گزینه ي  و  تساوي سه زاویه

15 محیط مربع در شکل مقابل چند سانتی متر است؟

16 مثلث  را با دوران  حول نقطه ي   بر مثلث  منطبق می کنیم. حاصل  کدام است؟

OABCD

4

4 2
−−

√

6
5٫5

4 2
−−

√

2468

8cm5cm

244864

48 + 2 136
− −−

√36

5424 + 3 136
− −−

√

10

1050
−−

√200
− −−

√150
− −−

√

12

25202445

هم نهشتی مثلث هاي قائم الزاویه

OAB180∘
OOCDx+ y

12

10

22

32
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z

64

8

x2 y+3

12

1515

5

m

m m

m

 

108

11

x

17 دو مثلث زیر با انتقال بر هم منطبق می شوند. حاصل  کدام است؟

 

18 دور زمینی به شکل زیر را سیم خاردار کشیده ایم. به چند متر سیم خاردار نیاز داریم؟

19 در چند مورد از حالات زیر، با مساوي بودن اجزاي داده شده در دو مثلث، حتماً دو مثلث قابل انطباق هستند؟
الف) سه زاویه و یک ضلع    ب) یک زاویه و دو ضلع    ج) سه ضلع و یک زاویه

صفر

20 در اثبات تساوي قطرهاي یک مربع کدام حالت همنهشتی بکار می رود؟

هر سه مورد ض ز ض    ض ض ض    ز ز ز  

21 در کدام یک از حالات زیر دو مثلث را می توان همنهشت نامید؟

سه زاویه برابر دو زاویه و ضلع بین برابر     

 یک زاویه و یک ضلع برابر
یک زاویه و دو ضلع برابر

22 کدام یک از گزینه هاي زیر جزء حالت هاي همنهشتی در مثلث نمی تواند باشد؟

(ض ز ض) (ض ض ض)    (ز ض ز)    (ز ز ز)

23 کدام یک از گزینه هاي زیر می تواند اضلاع یک مثلث قائم الزاویه باشد؟

 

24 مقدار  را بیابید. 

مثلث ها و اشکال هم نهشت

x+ y+ z

1325

2810

رابطه فیثاغورس

4756

6073

مثلث ها و اشکال هم نهشت

123

هم نهشتی مثلث هاي قائم الزاویه

مثلث ها و اشکال هم نهشت

رابطه فیثاغورس

1, 2, 33, 5, 56, 8, 103, 4, 4

x
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6

4

 

8

2425

x

A

BC

D

25 مقدار  را بدست آورید.

 (الف
10

24

x

 (ب
x

5

5

 

 (ج

 

25

24

x

 (د

2

x8

26 طول تقریبی نردبان مقابل را باتوجه به اعداد داده شده بیان کنید. 

27 در شکل زیر  کدام است؟ 

28 مستطیلی به طول  و قطر  داریم:
الف) عرض آن را بدست آورید.
ب) مساحت آن را حساب کنید.

ارتفاع مثلث متساوي الاضلاعی را حساب کنید که اندازه ي هر ضلع آن  سانتی متر باشد.  29

x

x

1213

5
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5 8

a

10 5 3b c

FE

O

G H

G

E

F
H

30 قطر مستطیل مقابل را به دست آورید.
 

31 در شکل مقابل مقدار   را محاسبه کنید.

32 دو شکل مقابل هم نهشت اند؛ با کدام تبدیل برهم منطبق می شوند؟ اندازه هاي خواسته شده را بنویسید.  

 

33 مثلث هاي زیر را می توان با انتقال برهم منطبق کرد. مقادیر  را با حل معادله به دست آورید.

نقطه  وسط پاره خط هاي  و  است. اجزاي مساوي را روي شکل مشخص کنید و هم نهشتی دو مثلث را بیان  34
کنید.

 

35  نیمساز زاویه  در مثلث متساوي الساقین  می باشد؟

دلیل هم نهشتی  و $\displaystyle EHG $ را بنویسید. بنا به کدام حالت؟

z

مثلث ها و اشکال هم نهشت

a =
b =
c =

c,b,a

OFGEH

EHEEFG

EHF
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P

R

S

Q 2
1

2
1

A M B

C D

cm5cm5

1

1

Ay

O

1

 

 

A

B C

1010

15

36 در شکل زیر  نیمساز زاویه هاي  و  است. چرا دو مثلث و $\displaystyle QSR $ هم نهشت اند؟

37 در شکل مقابل نقطه ي  وسط پاره خط  است. چرا  و  هم نهشتند؟ 

38 در هر شکل  را حساب کنید.

 (الف

8

5

4 x

A B

CD

 (ب

A B

CD

x5

5

 

39 طول  را حساب کنید. 

باتوجه به اندازه هاي روي شکل آیا مثلث  قائم الزاویه است؟  40

QRQRQPR

رابطه فیثاغورس

MABACM
Δ

BMD
Δ

x

مثلث ها و اشکال هم نهشت

y

ABC
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A

B C
O

A

B

C

D

 

41 در شکل مقابل  مرکز دایره است و دو وتر  و  مساویند. دلیل همنهشتی دو مثلث  و  را
بنویسید. 

42 در هر شکل از روابط میان پاره خط ها، زاویه ها، تعریف دایره با چهارضلعی هاي خاص می توانیم نتیجه بگیریم که برخی
از اجزاي دو مثلث با هم مساوي انذ. اجزاي مساوي را پیدا و با علامت گذاري مناسب مشخص کنید. سپس حالت هم نهشتی دو

مثلث را بنویسید.

الف) خط  از مرکز دایره می گذرد و دو خط  و  بر قطر دایره عمودند.

ب) خط  از مرکز دایره گذشته است.

ج) نقطه  مرکز مشترك دو دایره و پاره خط هاي   و  به تریتیب بر  و  عمودند.
 

43 در هر قسمت، بعضی  از ضلع ها و زاویه هاي مساوي مشخص شده اند. مواردي را که اطلاعات داده شده براي تشخیص
هم نهشتی دو مثلث کافی است، پیدا کنید و حالت هم نهشتی را بنویسید.

 

44 چهارضلعی  لوزي است. دلیل هم نهشتی دو مثلث  و  را بنویسید. 

OAB
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

AC
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

AOCAOB

هم نهشتی مثلث هاي قائم الزاویه

dab

P

OABCDOBOD

مثلث ها و اشکال هم نهشت

رابطه فیثاغورس

ABCDABDCBD
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18

915

y

x

18

A B

CD

M

18

915

x

17

28
20x

45  را حساب کنید. 

46 چهارضلعی  مستطیل است و نقطه ي  وسط ضلع  می باشد.

الف) دلیل هم نهشتی  و  را بیان کنید.

ب) چه نوع مثلثی است؟ چرا؟

اندازه ي قاعده ي بزرگ ذوزنقه ي مقابل را محاسبه کنید.   47

48 در هر یک از شکل هاي زیر مقادیر مجهول را بدست آورید.

 (الف
x

x
450

16

 (ب
2x

2x

30

49 در شکل زیر اندازه ي  را بدست آورید. 

x

مثلث ها و اشکال هم نهشت

ABCDMAB

MAD
Δ

MBC
Δ

MDC
Δ

رابطه فیثاغورس
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A B

CD

8cm

11cm

50 هر یک از چهارضلعی هاي زیر ذوزنقه ي قائم الزاویه است. در هر یک اندازه ي ضلع مجهول را حساب کنید.

 (الف

3

3

4

x

 (ب

8

45

y

اگر مساحت مربعی  باشد، اندازه ي قطر آن را بدست آورید.  51

، محیط این ذوزنقه را حساب کنید.  ، اگر  52 در ذوزنقه ي قائم الزاویه اي 

53 در مثلث هاي قائم الزاویه ي زیر اندازه ي ضلع مجهول را بدست آورید.

 (الف
8

6

x

 (ب
7/2

5/4

x

12 (ج

a

13

54 در شکل رو به رو، سطح شیب داري را می بینید. طول این سطح شیب دار را به دست آورید.
 

ثابت کنید در مستطیل قطرها با هم برابرند.  55
 

ثابت کنید میانه وارد بر قاعده در مثلث متساوي الساقین بر نیمساز زاویۀ رو به قاعده منطبق است. ثابت کنید   56

 

144

ABCD= 120B̂

مثلث ها و اشکال هم نهشت

=N̂ 1 N̂ 2
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E F

HG

P

N

M
D

A

B

C

D

x

4

8

10

نردبان به دیواري تکیه داده شده به طوریکه فاصلۀ پاي دیوار تا  57

پاي نردبان  متر است. اگر نردبان از بالا  متر پایین تر بیاید فاصلۀ پاي

نردبان تا دیوار  متر افزایش می یابد. بلندي نردبان کدام است؟

باتوجه به شکل  کدام است؟  58

59 مربعی به محیط  است. قطر مربع کدام است؟

 

رابطه فیثاغورس

62

2

8101216

x

20121610

32

8128
− −−

√1652
−−

√ 4

1

1

A

B CH

10 17

15  

300
2y 250

x

y 150 z

AF

E

C B

A
N

CB

M

60 محیط ذوزنقۀ زیر کدام است؟

61 مساحت شکل روبرو چقدر است؟

62 مثلث  حاصل دوران  مثلث   حول نقطۀ  است. اندازة  کدام است؟

63 در شکل زیر،  و   است. کدام گزینه در مورد مثلث  و  درست است؟

دو مثلث به حالت «ض زض» هم نهشت هستند.

، بر   منطبق می شود. مثلث   با دوران  حول نقطۀ 

مثلث   با دوران  در جهت حرکت عقربه هاي ساعت حول نقطۀ  بر  منطبق می شود.

6 + 10
−−

√8 + 3 2
−−

√124 + 3 6
−−

√

16988481

مثلث ها و اشکال هم نهشت

ABC90∘
EFCCx+ y+ z

180∘165∘135∘125∘

هم نهشتی مثلث هاي قائم الزاویه

A C = A BB̂ ĈAM = ANANCABM

180∘
BANC

Δ

90∘
AANC

Δ 90
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1 2
3

600 1 2 3

DA

C B

A

D 7

B

C

18
1350

 

F

B

A
E

D

C

 

دو مثلث به حالت «وتر و زاویۀ قائمه» هم نهشت هستند.

64 در شکل زیر،   مربع است. دلیل هم نهشتی دو مثلث  و   کدام است؟

ض ز ض و ض ض ض ض و ز

65 مساحت ذوزنقۀ زیر کدام است؟

، محیط این مثلث کدام است؟ 66 در مثلثی داریم:  و  و 

67 در مثلث  اندازة زاویۀ  را بیابید در صورتی که  و  به ترتیب نیمسازهاي خارجی رأس  و 
باشند.

BFCEECDABE

رابطه فیثاغورس

918
−−

√

1716٫5

=Â 30∘
=B̂ 120∘

AB = 4cm

8 + 4 3
−−

√3 + 6 3
−−

√6 3
−−

√4 + 2 3
−−

√

مثلث ها و اشکال هم نهشت

ABDDADBDAB

30∘60∘

75∘90∘

H

BA

C

1
2

2
1

BA

D C

با کدام سه طول داده شده می توان مثلث ساخت؟  68

  هیچ کدام

69 مثلث قائم الزاویۀ متساوي الساقین مقابل را در نظر بگیرید ارتفاع وارد بر وتر را رسم نمایید و محل تلاقی آن را با وتر 

 بیابید. دو مثلث  و  در چند حالت از حالات زیر همنهشت اند؟ ) ز ض ز

) ض ض ض 

) ض ز ض

دو          یک    

صفر سه        

70 در مربع  قطر  را رسم می نماییم. دو مثلث ایجاد شدة  و  بنابر کدام حالت با هم
همنهشت اند؟

ض ض ض      ز ض ز   

هر سه مورد ض ز ض 

15, 10, 317, 16, 25, 2, 1

هم نهشتی مثلث هاي قائم الزاویه

HA HC
Δ

A HB
Δ

1

2

3

ABCDBDA DB
Δ

C DB
Δ
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ریاضی هشتم

1 حاصل عبارت روبه رو را بیابید.

2 حاصل عبارت مقابل کدام گزینه است؟   

3 جذر مکعب  کدام است؟

  

4  برابر است با:    

عدد   جذر ندارد.

5  برابر  برابر است با:

6  حاصل عبارت مقابل کدام است؟ 

محاسبات اعداد توان دارفصل هفتم : توان و جذر

× × ×26 34 96 64

182

18818518121822

÷ [ × ](0٫027)
3

(0٫3)
5

(0٫03)
2

0٫270٫9109

محاسبات رادیکال ها

93

36273327819

−49
− −−−

√

7−7±7−49

محاسبات اعداد توان دار

95812

911320276317

+ +57 57 57

+ + + +37 37 37 37 37

1( )
5
3

6

( )
5
3

756

3

92
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7 حاصل عبارت مقابل کدام است؟

    
  

8 حاصل هریک را به صورت یک عدد توان دار بنویسید. 

 (الف

 (ب

 (ج

9 حاصل عبارات زیر را به دست آورید.

                    (د

 (هـ

 (و

 (الف

 (ب

 (ج 

اعداد زیر را به صورت ضرب عددهاي اول توان دار بنویسید.  10

  (ج

 (د

 (الف

 (ب 

پاسخ هاي نادرست را مشخص کرده و تصحیح شده آن را بنویسید.   11

 (د

 (هـ

 (الف

 (ب

 (ج 

12 حاصل هر یک از عبارات زیر را تا یک رقم اعشار به دست بیاورید.

 (ج                       (ب                       (الف

×36 66

÷363 23

94182189

183

× × =26 36 66

× × =(0٫75)
4

( )
3
4

10

(30)
11

× =( )
1
4

5
(0٫25)8

−(−2)
2

(−3)3

−(−3)3

−32

(−3)2

−(−2)3

14400 =

574 =

200 =

108 =

=(− )23 2
26

=(−2)
4 24

=(−5)
4 54

=( )23 4
27

(− ) =23 23

جذر تقریبی

26
−−

√70
−−

√39
−−

√
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4

9

x

13 حاصل را به صورت عدد توان دار بنویسید. 

 (الف                       (ج

 (ب 

با توجه به شکل روبه رو مقدار  را تا یک رقم اعشار به دست آورید.   14

15 محل عدد  را روي کحور اعداد مشخص کنید.

، حاصل  را بیابید. اگر   16

17 حاصل عبارت هاي زیر را به دست آورید. 

 (الف

 (ب

 (ج

18 حاصل هریک از عبارت هاي زیر را محاسبه کنید.

 (ج                   (ب                   (الف

19 عدد  را روي محور نمایش دهید. 

20 عبارت مقابل را ابتدا ساده کرده و سپس حاصل آن را به ازاي  و  به دست بیاورید.

محاسبات اعداد توان دار

=
÷2413 813

×36 35
÷ =( )

−36
15

10

(− )
24
9

10

=
÷2124 (−7)24

÷(−27)
13 913

جذر تقریبی

x

نمایش اعداد رادیکالی روي محور

10
−−

√

محاسبات اعداد توان دار

= 102x, ,22x−1 2x+5 2x−5

× ×27 105 57

× ×( )
3
4

7

(0٫75)
6 2013

+ +37 37 37

=
+ +32 23 52

13970
− 2 × =103 52

− + =33 52 24

نمایش اعداد رادیکالی روي محور

1 − 10
−−

√

محاسبات رادیکال ها

a = −2b = −5

=
÷a8 a6− −−−−−√

×b6 b4− −−−−−√
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21 جاهاي خالی را با اعداد مناسب پر کنید.

 (ج

 (د

 (الف

 (ب 

22 درستی یا نادرستی گزاره هاي زیر را مشخص کنید. 
الف) در ضرب دو عدد رادیکالی نمی توان جدا جدا جذر گرفت. 

ب) در تقسیم عددهاي رادیکالی می توان جدا جدا جذر گرفت، سپس حاصل جذرها را تقسیم کرد. 
ج) در ضرب عددهاي رادیکالی می توان ابتدا دو عدد را در هم ضرب کرد، سپس جذر گرفت.

23 درستی یا نادرستی هر یک از عبارات را مشخص کنید:
الف) جذر تقریبی عددهاي منفی همواره بین صفر و یک است. 

ب)  بین  و  قرار دارد. 

ج) مساحت مربعی به ضلع  است. 

د)  عددي بزرگ تر از  است.

24 جاهاي خالی را پر کنید. 
الف) صفر به توان هر عدد (بجز صفر) برسد، حاصل .................. است. 

ب) حاصل  مساوي .................. و  مساوي .................. است. 

پ) حاصل هرعدد به توان  .................. آن عدد و حاصل هر عدد به توان  .................. آن عدد می گویند. 

ت) حاصل  برابر است با .................. .

25 جاهاي خالی را پر کنید. 

) ثلث عدد  برابر است با .................. . 

) ربع عدد  برابر است با .................. . 

) خمس عدد .................. برابر است با 

) در تقسیم اعداد توان دار با .................. برابر، یکی از پایه ها را می نویسیم و توان اولی را منهاي دومی می کنیم.

=
9
◯

−−−

√
◯

16

=
49
◯

−−−

√ ◯

25

=
25
36

−−−

√
◯

◯

= 0٫3◯

◯

−−−

√

جذر تقریبی

2 + 5
−−

√23

,xx2

91
−−

√9٫6

محاسبات اعداد توان دار

(
−1
5

)2(
−1
5

)2

23

÷( )23 5
( )26 2

195

226

32510

4
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26 جاهاي خالی را پر کنید. 

) بین دو عدد  و  عدد .................. کوچک تر است. 

) بین عددهاي  .................. عدد طبیعی وجود دارد. 

) بین اعداد  .................. عدد صحیح منفی وجود دارد.

27 حاصل هر عبارت را به صورت یک عدد توان دار بنویسید. 

 (الف

 (ب

 (ج
28 حاصل عبارات زیر را به صورت عدد توان دار بنویسید. 

 (ب

 (د

 (الف

 (ج 

29 ربع عدد  را به توان  برسانید.

30 نسبت مکعب  به مربع  را بیابید.
31 حاصل هریک را به صورت یک عدد توان دار بنویسید. 

 (ج                   (ب                   (الف

32 حاصل عبارت هاي زیر را به صورت عدد توان دار بنویسید. 

 (ج                 (ب                  (الف

اگر  باشد؛ حاصل هریک از عبارات زیر را بیابید.  33

 (ج

 (د

 (الف

 (ب 
34 حاصل عبارت هاي زیر را به صورت توان دار بنویسید.

 الف)  برابر 

 ب)  برابر 

ج)  برابر مجذور 

د)  برابر  

جذر تقریبی

15
−−

√
7
2

2,12
−−

√ 2
−−

√

3,20
−−

√ 5
−−

√

محاسبات اعداد توان دار

+ =49 49

+ + + + + =619 619 619 619 619 619

+ + =819 819 819

÷ (0٫75)( )
−3
4

17

÷(0٫25)7 ( )
1
4

6

÷159 513

÷(xy)12 (xy)4

16302

3537

=
( ÷ (73)11 72)4

( ÷ (75)4 74)4
[( × ( ]÷ =23)4 36)2 68(( ÷ ( =

1
2

)4)5 (0٫5)2)4

÷ =(−21)
30

(−7)
30

÷ =(− )
3
4

5

( )
1
4

5

÷ =49 89

= 62x

22x+1

23x+2

2x+1

2x+3

49710

93100

3225

100010100

96

تم
هف

ل 
ص

م ف
شت

 ه
ی

ض
ریا



8/29/2019 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند

https://www.monta.ir/#!print;a5=%25D8%25B1%25DB%258C%25D8%25A7%25D8%25B6%25DB%258C+%25D9%2587%25D8%25B4%25D8… 6/9

1-2-3-4- 1 20

1 AB

5-

1

xy

O

35 مقدار عددي عبارات زیر را به ازاي  و  بیابید.

 (ب                                   (الف
به صورت عدد توان دار بنویسید.   36

) 

) 
تا حد امکان ساده کنید.   37

 (ج                      (ب                       (الف

تا حد امکان کسرهاي زیر را ساده کنید.   38

 (ج                        (ب                       (الف

39 جدول زیر را کامل کرده و بگویید جذر تقریبی  کدام است؟

40 دو عدد طبیعی بین  و  را بنویسید.
41 حاصل هر یک را بنویسید.

 (الف

 (ب

 (ج

,  چقدر است؟ 42 در شکل داده شده فاصله دو نقطه ي 

43 جمله هاي درست را با (ص) و غلط را با (غ) مشخص کنید. 

الف) مجذور  از مکعب آن بزرگ تر است.         

ب) حاصل  با  برابر است.             

ج) تجزیه شده ي  مساوي  است.         

د) حاصل  برابر است با 

a = 5b = −1

2 − 3aa2 b2b( − )b2 a2

× ÷ ( × × ) =(−45)
28 228 228 328 5281

÷ ( ÷ ) =(− )62 5
1825 36252

×(−3)9 611

×613
(−3)

7

×57 206

×156 55

717

(49)
5

=
×189 918

×36 23
=

×213 1213

×217 2415
=

× ×166 162 210

421

جذر تقریبی

55

عدد
مجذور

7٫1 7٫2 7٫3 7٫4 7٫5

148
− −−

√111
− −−

√

+ − =100
− −−

√ 169
− −−

√ 121
− −−

√

=72
−−

√

=0٫000009
− −−−−−−−

√

نمایش اعداد رادیکالی روي محور

BA

2
3
7012

72×23 32

+32 3264
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به جاي  علامت مناسب نامساوي ها را قرار دهید.  44

 (پ

 (ت

 (الف

 (ب 

45 حاصل هر یک از عبارات زیر را به  دست آورید.

) (ج   (مجذور 

) (د   (مکعب   مجذور 

 (الف

 (ب 

46 حاصل هریک را به دست آورید.

 (الف (ج

 (ب 

47 حاصل عبارت زیر را به ازاي  به دست آورید. 

48 جمله هاي درست را با (ص) و غلط را با (غ) مشخص کنید. 
الف) جذر اعداد منفی با خودشان مساوي است. 

ب) جذر عدد یک از خودش کم تر است. 

ج) جذر عدد  برابر است با 
د) مجذور جذر هر عدد مساوي خود آن عدد است.

49 کدام درست و کدام نادرست است؟ 

)  بین صفر و یک است.  

 (

 (

)  بین  و  است.

 : 50  برابر جذر عددي شده است 
الف) آن عدد را بیابید.

ب) مجذور آن عدد و مکعب آن را بیابید.

51 حجم مکعبی به ظلع  را به صورت یک عدد توان دار بنویسید که پایۀ آن عدد  باشد.

بیست و هفت برابر عدد  را به صورت یک عدد توان دار بنویسید.  52

محاسبات اعداد توان دار

◯

◯05 50

◯( )
1
2

2
( )

1
3

2

◯(0٫1)4 (0٫1)5

◯70 100

− =1164

× =
2

15
2–3

+ =(−3)2 24

+ =(0٫2)3 (0٫2)2

8 − 8 × ÷ − =23
(−2)

3 80
− 5 × − (9 ÷ 3) × =(15 × 3)

0 23 32

=
121 ÷ 11 − (4 × 3)0

5 × (14 − )22

a = 3

× × + =2a−1 4a−2 45−a 13a

محاسبات رادیکال ها

525

11
4

−−

√

2> 38
−−

√

37 < < 860
−−

√

45
−−

√46

520

محاسبات اعداد توان دار

8cm2
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53 حاصل هر عبارت را به صورت عددي توان دار بنویسید.

54 کدام تساوي هاي زیر درست و کدام نادرست اند؟

55 نصف  و ربع  را به صورت عددهاي توان دار بنویسید.

56 یک محور اعداد رسم کنید و عددهاي زیر را به صورت تقریبی روي آن مشخص کنید.

57 حاصل هر یک از عبارت هاي زیر را به دست آورید.

58 دو عدد طبیعی بین  و  پیدا کنید.

اعداد رادیکالی زیر را به صورت، ضرب یک عدد طبیعی در یک رادیکال بنویسید.  59

60 در داخل  عدد مناسب قرار دهید.

اعداد زیر را از کوچک به بزرگ مرتب کنید.  61

62 حاصل عبارت زیر را به صورت یک عدد توان دار بنویسید.

63 حاصل عبارت زیر را به صورت توان دار بنویسید.

64 حاصل عبارت هاي زیر را به صورت توان دار بنویسید.

الف)                           ب) 

65 حاصل عبارت هاي زیر را به صورت توان دار بنویسید.

×( )
1
3

4

310 ×56 63

×54 65

×x7 y4

×x5 y2

= 25 = 5 = + = −( )5
−−

√
2

( )5
−−

√
2

( )5
−−

√
2

(− )5
−−

√
2

5
−−

√ 5
−−

√

2947

محاسبات رادیکال ها

, , , − , − , −14
−−

√ 10
−−

√ 24
−−

√ 3
−−

√ 8
−−

√ 17
−−

√

( × ) × ( ÷ )a5 a9 b17 b3 49 × 25
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66 جذر عدد  برابر، .................. است.

67 عدد  بین دو عدد طبیعی .................. و .................. قرار دارد.

68 معکوس عبارت  چقدر است؟

69 حاصل عبارت هاي زیر را به دست آورید.

70 حاصل عبارت هاي مقابل را به دست آورید.

71 حاصل عبارت هاي زیر را به دست آورید.

جذر تقریبی

64
−−

√

26
−−

√

محاسبات اعداد توان دار

+42 81−−
√

144

− −−−−−−−−
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= = =(− )102 3
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450

ریاضی هشتم

اگر نمودار دایره اي روبه رو نمایش تعداد داده و قطاع رنگ شده با  درجه داراي فراوانی  در جدول داده باشد،  1
تعداد کل داده ها را بیابید.

2 جدول روبه رو، دسته بندي نمرات درس علوم یک کلاس را نشان می دهد. در نمودار دایره اي مرتبط قسمتی از دایره که
آخرین دسته را نشان می دهد چند درجه است؟

 شمار دسته حدود دسته ها چوب خط فراوانی

، و تعداد دسته ها  می باشد، اگر بیشترین داده  باشد، حدود دسته ي سوم 3 در یک جدول داده، دامنه ي تغییرات 
را مشخص کنید.

اگر حدود یک دسته  باشد، مرکز این دسته را به دست آورید.  4

5 مرکز دسته  کدام گزینه است؟

آمارفصل هشتم : آمار و احتمال

4520

2080

160240

30 ≤ x < 51

55 ≤ x < 102

1210 ≤ x < 153

1015 ≤ x ≤ 204

60∘30∘120∘180∘

248162

138 ≤ x < 141159 ≤ x < 162141 ≤ x < 144144 ≤ x < 147

(−7, 2)

−5−2−2٫5−3

−4٫4 ≤ x < 2٫8

+7٫2−3٫6−1٫6−0٫8
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0 4 8 12 16 20

7
8
9
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6
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4
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1

اگر نمرات  درس یک دانش آموز بصورت زیر باشد، معدل او را محاسبه کنید.  6

اگر  داده به  صورت زیر داشته باشیم و داده  مشخص شده میانگین باشد، اختلاف داده هاي بالاتر از میانگین با  7
میانگین .................. و اختلاف داده هاي پایین تر از میانگین با میانگین .................. است.

8 در جدول داده ها، براي محاسبه ي تقریبی مجموع داده هاي هر دسته می توان .................. در .................. ضرب کرد.

حد بالاي دسته – فراوانی آن دسته حد پایینی دسته – فراوانی آن دسته 

مرکز دسته – فراوانی آن دسته مرکز دسته – حد بالایی دسته  

میانگین تقریبی جدول داده روبه رو را محاسبه کنید.  9

حدود دسته ها   فراوانی    مرکز دسته  مرکز دسته  فراوانی   

                    

اگر داده هاي دسته بندي شده در نمودار ستونی روبه رو نمایش داده شود، میانگین تقریبی را محاسبه کنید.  10

11 معدل پنج درس ایلیا  شده است. اگر درس ششم را  بگیرد، معدل او چقدر می شود؟

میانگین

6

17, 18, 18, 18, 19, 19

171818٫16
19

6

16, 17٫5, , 18٫5, 19, 1918

1٫5 − 1٫52٫5 − 1٫51٫5 − 2٫52٫5 − 2٫5

×

8422 ≤ x < 6

48866 ≤ x < 10

3612310 ≤ x < 14

14416914 ≤ x < 18

11٫85٫97٫220

30

10٫8

12٫8

8٫8

1819٫5

18٫751818٫2519
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12 معدل  درس پارسا  شده است. اگر کمترین نمره ي او که  شده است را کنار بگذاریم، معدل او چقدر می شود؟

اگر یک داده از داده هاي بزرگ تر از میانگین حذف کنیم، میانگین .................. و اگر یک داده از داده هاي کوچک تر از  13
میانگین حذف کنیم، میانگین .................. .

بزرگ تر می شود – کوچک تر می شود کوچک تر می شود -   کوچک تر می شود

کوچک تر می شود – بزرگ تر می شود. تغییري نمی کند – تغییري نمی کند   

نمرات پارسا در  درس به صورت زیر است. اگر به همه ي نمرات او  نمره اضافه کنیم، میانگین او چه تغییري  14
می کند؟

 

تغییري نمی کند   نمره بیشتر می شود  نمره اضافه می شود  نمره کمتر می شود

احتمال وقوع کدام گزینه حتمی است؟  15

باریدن باران در ماه دي

سقوط جسم رها شده از ارتفاع

دختر شدن بچه ي سوم خانواده در صورت پسر بودن دو بچه ي اول

رفتن به زندان در صورت دزدي کردن

اگر یک تاس را پرتاب کنیم، احتمال اینکه عدد روي تاس بیشتر از  باشد، کدام است؟  16

17 در کدام یک از گزینه هاي زیر، احتمال برابر  نیست؟

احتمال رو آمدن در پرتاب سکه

احتمال آمدن فرزند دختر در سومین فرزند

احتمال خارج شدن مهره ي سیاه از کیسه اي که شامل یک مهره ي سیاه و دو مهره ي سفید است.

 احتمال بخش پذیر بودن یک عدد طبیعی دلخواه بر 

اگر تاسی را  بار بیندازیم، انتظار دارید در چند بار عدد رو شده فرد باشد؟  18

10178

1819179

42

17٫5, 13, 16, 13٫5

220٫5
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1200

19 در کدام یک از گزینه هاي زیر احتمال دقیقاً برابر  است؟

احتمال خارج شدن مهره ي سبز از کیسه اي که  مهره ي سبز دارد.

احتمال خارج شدن مهره ي سبز از کیسه اي که  مهره ي سبز و  مهره ي سفید دارد.

احتمال خارج شدن مهره ي سبز از کیسه اي که  مهره ي سفید دارد.

احتمال خارج شدن مهره ي سبز از کیسه اي که  مهره ي سبز و  مهره ي سفید دارد.

20 یک مهره از داخل کیسه اي که شامل  مهره ي آبی و  مهره ي قرمز و  مهره ي سفید است خارج می کنیم. احتمال
اینکه مهره ي خارج شده سفید نباشد؟

اگر احتمال برد تیم والیبال ایران مقابل آمریکا  باشد، احتمال برد آمریکا چند درصد است؟  21

اگر یک سکه و یک تاس را با هم پرتاب کنیم، احتمال اینکه عدد روي تاس اول و سکه نیز رو بیاید، کدام است؟  22

از سه کتاب ریاضی،  کتاب علوم و  کتاب فارسی به تصادف یک کتاب را انتخاب می کنیم. احتمال اینکه کتاب  23
انتخاب شده ریاضی باشد، کدام است؟

نمودار دایره اي روبرو میزان علاقه دانش آموزان به ورزش شنا، سوارکاري و تیراندازي در یک مدرسه را نشان می دهد.  24

اگر قسمت رنگی علاقه مندان به سوارکاري و  نفر باشند، کل دانش آموزان مدرسه چند نفر هستند.
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نمودار روبرو نمایش نمرات درس علوم یک کلاس است. چند درصد از دانش آموزان نمره ي کمتر از  گرفته اند؟  25

اگر به تمام داده هاي آماري جمع آوري شده  واحد اضافه کنیم، در این صورت دامنه تغییرات .................. .  26

تغییري نمی کند.   واحد اضافه می شود. واحد کم می شود. واحد اضافه می شود.   

میانگین  داده آماري  است. اگر میانگین  تا از آن ها  باشد. آن دو عدد دیگر کدامیک از گزینه هاي زیر  27
می تواند باشد.

  و  و   و  و 

میانگین سه داده برابر  است، اگر به تمام داده ها سه واحد اضافه کنیم، مجموع داده   هاي جدید چقدر می شود؟  28

میانگین  عدد  است. اگر مجموع  تا از آن ها  باشد، میانگین دو عدد دیگر کدام است؟  29

30 در کیسه اي  مهره زرد،  مهره قرمز و مهره آبی وجود دارد و یک مهره به تصادف بیرون می آوریم.

احتمال زرد بودن مهره از قرمز بودن آن بیش تر است. با احتمال بیش از  مهره قرمز می باشد.

به احتمال  درصد مهره آبی است. احتمال آبی یا زرد بودن مهره یکسان است.

31 سکه اي در  بار پرتاب رو آمد. احتمال رو آمدن دربار پنجم چقدر است؟

قابل تشخیص نیست

32  تاس را همزمان با هم پرتاب کرده ایم. تعداد حالت هاي ممکن کدام است؟
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10
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50

فروردین اردیبهشت خرداد تیر مرداد شهریور

میزان بارندگی

33 کدام جمله درست است؟

نمودار دایره اي براي نشان دادن نسبت داده ها به کل استفاده می شود.

نمودار ستونی براي نشان دادن تغییرات استفاده می شود.

نمودار خط شکسته براي مقایسه کردن داده ها استفاده می شود.

نمودار تصویري همان نمودار ستونی است.

میانگین  عدد  و میانگین  عدد دیگر  می باشد. میانگین این  عدد کدام است؟  34

35 در کیسه اي  مهره ها آبی،  مهره ها قرمز و  مهره ها سبز هستند. یک مهره به تصادف از کیسه خارج می کنیم.

احتمال خارج کردن کدام رنگ بیشتر است؟

قرمز یا سبز سبز قرمز آبی

نمودار روبه رو میزان بارندگی یک شهر را در فصل هاي بهار و تابستان نشان می دهد. میانگین بارندگی در این دو فصل  36
بدست آورید.

اگر کتاب هاي کمک درسی موجود در کتاب خانه ي مدرسه بصورت جدول زیر باشد، نمودار ستونی مربوط را رسم کنید  37
و نشان دهید بیشترین و کمترین کتاب مربوط به کدام درس است؟

 نوع کتاب درسیتعداد 
فارسی

ریاضی

علوم

تاریخ

آمار

میانگین
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 دسته ها   خط نشان   فراوانی   مرکز دسته   مرکز  فراوانی  

جمع

نمرات یک دانش آموز در  درس به صورت زیر است.  38

 

الف) معدل او در این  درس را محاسبه کنید.
ب) تعداد نمرات بالاتر از معدل و پایین تر از معدل را با هم مقایسه کنید.

ج) مجموع فاصله ي نمرات بالاتر از معدل با معدل و مجموع نمرات پایین تر از معدل با معدل را محاسبه و مقایسه کنید.

پیشامدهایی را مثال بزنید که احتمال وقوع آن ها بصورت زیر باشد:  39

 – پیشامدي با احتمال وقوع صفر

 – پیشامدي با احتمال وقوع یک

 – پیشامدي با احتمال وقوع  

 – پیشامدي با احتمال وقوع  

40 جدول زیر را کامل و میانگین را حساب کنید.

41 مهره اي به تصادف از کیسه اي که  مهره ي آبی و  مهره ي سبز دارد بیرون می آوریم.
الف) همه ي حالت هاي ممکن هم شانس را بنویسید.

ب) آیا احتمال اینکه مهره  ي انتخاب شده آبی باشد با احتمال اینکه مهره ي انتخاب شده سبز باشد برابر است؟ چرا؟

میانگین

10

18٫5, 15, 16, 19, 17, 16٫5, 19, 17, 19٫5, 17٫5

10
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قرمز
قرمز

سفید

سفید

زرد

سفید زرد

آبی

اگر تاسی را  بار پرتاب کنیم، انتظار داریم:  42

 – چند بار عدد  را ببینیم؟

 – چند بار اعداد فرد را ببینیم؟

 – چند بار عدد بزرگتر از  را ببینیم؟

الف) براي اینکه تشخیص دهیم فردي در چه ماهی متولد شده چند حالت مختلف وجود دارد؟  43
ب) احتمال اینکه در ماه دي یا بهمن متولد شده باشد چقدر است؟

براي موارد زیر مثال بزنید.   44
الف) پیشامدي که احتمال آن صفر باشد. 

ب) پیشامدي که احتمال آن  باشد. 

ج) پیشامدي که احتمال آن  باشد.   

45 در کیسه اي  مهرة مشکی و  مهرة سفید وجود دارد. احتمال اینکه یک مهره به تصادف بیرون آوریم و:
الف) مهرة مشکی باشد چقدر است؟

ب) مهرة سفید باشد چقدر است؟

46 سه سکۀ سالم را به هوا پرتاب می کنیم، احتمال اینکه حداقل یک سکه رو بیاید چقدر است؟

47  مهره در یک کیسه داریم که  تاي آن ها قرمز،  تا آبی و  تا سبز است. اگر به طور تصادفی یکی از مهره ها را
بیرون بیاوریم احتمال اینکه سبز باشد چقدر است؟    

48 در یک کیسه  مهرة قرمز،  مهرة سفید،  مهرة آبی داریم. یک مهره به تصادف انتخاب می کنیم احتمال اینکه:
الف) مهرة سفید باشد چقدر است؟

ب) مهرة آبی باشد چقدر است؟

49 عقربه چرخنده مقابل را  بار می چرخانیم:
الف) انتظار داریم چند بار روي رنگ قرمز بایستد؟

ب) انتظار داریم چند بار روي رنگ سفید یا آبی بایستد؟

50 در پرتاب دو تاس و دو سکه با هم تعداد کل حالت هاي ممکن چند است؟    

51 خانواده اي سه فرزند دارد. احتمال اینکه حداقل  پسر داشته باشد چقدر است؟
52 دو تاس را پرتاب می کنیم احتمال اینکه:

الف) تاس اول فرد باشد و تاس دوم عدد اول باشد.

ب) حاصل ضرب اعداد رو شده  باشد.

53 دو تاس را پرتاب می کنیم. احتمال اینکه هر دو تاس  بیاید چقدر است؟   
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 دسته ها  فراوانی  مرکز دسته  فراوانی  مرکز دسته 

   

   
 مجموع 

54 علم آمار علم .................. ، .................. و .................. داده هاست.

براي بررسی و مقایسۀ بهتر داده هاي آماري از ................ استفاده می کنند.  55

56 جدول زیر را کامل کنید و میانگین را حساب کنید.

57 جدول زیر را با استفاده از داده ها کامل کنید و میانگین را به صورت تقریبی محاسبه کنید.  

 دسته ها  فراوانی  مرکز دسته  فراوانی  مرکز دسته 

   
    

 مجموع  

58 جدول فراوانی مقابل را کامل کنید.

 دسته   فراوانی   مرکز دسته   فراوانی  مرکز دسته  

   

59 جدول را کامل کنید و میانگین را تا یک رقم اعشار به دست آورید.

 دسته هاخط نشان  فراوانی  مرکز دسته  فراوانی  مرکز دسته 

   

   

 مجموع   

میانگین چهار درس سارا  شده است، اگر یک نمرة  را به نمرات چهار درس اضافه کنیم، میانگین جدید را به   60
دست آورید.

آمار

میانگین

×

310 ≤ x < 20

5020 ≤ x ≤ 30

2, 7, 8, 5, 3, 5, 4, 9, 1, 6, 3, 3, 7, 5

×

1 ≤ x < 5

5 ≤ x ≤ 10

×

1106 ≤ x ≤ 16

×

6 ≤ x

< 10

410 ≤ x

< 14
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آبی
آبی

قرمز
آبیقرمز

سبز
سبز

سبز

تاسی را می اندازیم؛ احتمال هر یک از پیشامدهاي زیر را حساب کنید.  61

الف) مضرب  بیابید.

ب) شمارندة  بیابید.

ج)  یا بیشتر بیابید.

62 سی مهره با شماره هاي  تا  را در گردونه اي ریخته ایم. مهره اي را به طور تصادفی از گردونه خارج می کنیم.
احتمال هر یک از حالت هاي زیر را به دست آورید:

الف) فرد بودن عدد روي مهره

ب) مضرب  بودن عدد روي مهره
ج) اول بودن عدد روي مهره

احتمال هر یک از پیشامدهاي زیر را با توجه به چرخندة زیر به دست آورید.  63
الف) عقربۀ چرخنده روي سبز بایستد. 

ب) عقربۀ چرخنده روي آبی بایستد.
ج) عقربۀ چرخنده روي قرمز بایستد.  

64 در یک کارخانۀ دوچرخه سازي دو مدل دوچرخه تولید می شود: دوچرخۀ جاده و دوچرخۀ کوهستان در این کارخانه

هر نوع دوچرخه در سه رنگ زرد، قرمز، آبی و دو اندازه  و  تولید می شود.
الف) چند نوع دوچرخۀ مختلف در این کارخانه تولید می شود؟ 

ب) در نشریۀ تبلیغاتی این کارخانه، در هر صفحۀ عکس یکی از این دوچرخه ها آمده است. علی یکی از صفحه ها را به طور

تصادفی انتخاب می کند. احتمال اینکه در این صفحه دوچرخۀ کوهستان آبی اندازة  دیده می شود، چقدر است؟

65 دو تاس را می اندازیم:

الف) با رسم جدول مناسب، همۀ  حالت ممکن را پیدا کنید.

ب) احتمال اینکه یکی از تاس ها  و تاس دیگر  بیاید، چقدر است؟

ج) احتمال اینکه هر دو تاس  بیاید، چقدر است؟
د) پاسخ قسمت هاي ب و ج را با هم مقایسه کنید و دلیل تفاوتشان را بنویسید.

66 دو سکه اي را می اندازیم. احتمال اینکه دست کم یکی از آن ها رو بیاید، چقدر است؟

احتمال
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6
4

8
10

دسته ها

فراوانی

0
2

10تا0 20تا10 30تا20 40تا30

با توجه به نمودار مقابل، میانگین داده ها را به دست آورید.            67

68 داخل کیسه اي که شامل  مهره ي قرمز و تعدادي مهره ي آبی است، یک مهره به تصادف خارج می کنیم.

الف) اگر احتمال آبی بودن مهره ي خارج شده،  باشد، تعداد مهره هاي آبی را به دست آورید.

ب) اگر تعداد مهره هاي قرمز داخل کیسه  عدد افزایش یابد احتمال اینکه مهره ي خارج شده آبی باشد، چه تغییري می کند؟

اگر احتمال پیشامدي صفر باشد یعنی پیشامد حتماً .................. و اگر احتمال پیشامدي یک باشد یعنی پیشامد قطعاً  69
. ..................

70 در پرتاب سکه احتمال رو آمدن واحتمال  پشت آمدن هرکدام .................. است و به آن ها دو احتمال  .................. 
می گویند.

71 در پرتاب  سکه تعداد حالت هاي ممکن .................. حالت است.

احتمال رخ دادن یک پیشامد برابر تعداد .................. به تعداد .................. است.  72

احتمال رخ دادن پیشامدهاي زیر را با سه حالت (رخ می دهد – رخ نمی دهد – ممکن است رخ دهد) مشخص کنید.  73

- فرزند اول خانواده اي پسر باشد.

- مجموع دو عدد فرد، زوج باشد.

- در پرتاب دو سکه، هر دو پشت بیاید.

- در پرتاب تاس, عدد آمده بزرگتر از  باشد.

نمرات ریاضی یک کلاس با  دانش آموز به صورت زیر است.  74

 

الف) این نمرات را به  دسته تقسیم کرده و در جدول فراوانی وارد کنید.
ب) میانگین تقریبی ریاضی در این کلاس را محاسبه کنید.

75 معدل ایلیا در  درس  شده است. اگر درس ششم را  بگیرد، معدل او چه تغییري می کند؟

میانگین

احتمال

12

0٫4

4

2

1

2

3

47

میانگین

20

18, 20, 13٫5, 19, 10, 14, 19٫5, 8, 15٫5, 17, 19, 20, 14٫5, 9, 15, 20, 18٫5, 18, 16, ٫15٫5
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1391 1392 1393 1394 1395

نمودار تصویري روبه رو نشان دهنده ي مقدار برداشت محصول سیب یک کشاورز در سال هاي  تا    76
می باشد.

نشان دهنده ي  تن سیب است.) (هر

الف) بیشترین برداشت محصول مربوط به کدام سال است؟
ب) در پنج سال متوالی چند تن سیب برداشت کرده است؟
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ریاضی هشتم

1  .................. نقطه روي محیط دایره با شعاع  می توان یافت که فاصله شان از مرکز دایره  است.

صفر نقطه بی شمار نقطه نقطه نقطه با فواصل مساوي

اگر یک خط و دایره .................. نقطه ي مشترك داشته باشند، خط بر دایره مماس است.  2

صفر  یک   بی شمار 

3 در شکل زیر  بر دایره مماس است. مقدار  کدام گزینه است؟

فاصله ي هر نقطه از محیط دایره تا مرکز آن را .................. می نامیم.  4

خط مماس قطر شعاع وتر

از یک نقطه ي خارج از دایره حداکثر .................. خط مماس می توان بر دایره رسم کرد.  5

بی شمار

اگر یک دایره و یک وتر آن را رسم کنیم، خط تقارن ...........  6

از وتر می گذرد و وتر و کمان مقابل آن عمود است.

با وتر موازي است و کمان مقابل را نصف می کند.

بر وتر عمود و با محیط دایره مماس خواهد بود.

بر وتر عمود است و آن را نصف می کند و کمان مقابل وتر را هم نصف می کند. 

7 قطر هر دایره آن را به دو کمان ................ درجه تقسیم می کند.

8 در شکل مقابل اگر  باشد، محیط چهارضلعی  کدام گزینه است؟

   

خط و دایرهفصل نهم : دایره ها

10cm10 cm

24
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9 دایره اي به قطر  سانتی متر می باشد، نقطۀ  در  سانتی متري مرکز دایره قرار دارد، وضعیت نقطه و دایره چگونه
است؟

نقطۀ  روي دایره است. نقطۀ  داخل دایره است. نقطۀ  خارج دایره است.
نتیجه اي نمی توان گرفت.

10 دایره اي داریم به قطر  سانتی متر، اگر خط  فاصلۀ  سانتی متر از مرکز داشته باشد وضعیت خط و دایره چگونه
است؟

اطلاعات کافی نیست. دو نقطۀ مشترك دارند.  نقطۀ مشترك ندارند.  یک نقطۀ مشترك دارند.

11 در شکل زیر اندازة کمان  به شرط آنکه  مرکز دایره باشد چقدر است؟

  

  

12 در شکل مقابل اگر   و  قطر دایره و   باشد آنگاه کمان  چند درجه است؟

با توجه به شکل مقابل اگر  نیمساز  باشد و  مقدار  کدام است؟  13

14 در شکل مقابل مقدار  کدام گزینه است؟  

15 کمان  با کدام گزینه برابر است؟

  

14D8

DDD

12d7

زاویه هاي محاطی

ADO

40∘220∘

110∘70∘

D = 40∘
AE= 80AC

⌢
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⌢

5080

13040

ABCAEAB ∥DEg
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20∘10∘

خط و دایره
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16 در شکل مقابل  مرکز دایره و دایره به  قسمت مساوي تقسیم شده است. زاویه ي  چند درجه است؟

17 در شکل مقابل اندازه ي  چند درجه است؟

18 در شکل مقابل مقدار  و  به ترتیب کدام گزینه است؟ ( مرکز دایره است)

  ،   ،

 ،   ،

19 در شکل مقابل شعاع دایره کدام گزینه است؟

20 در شکل مقابل مقدار  کدام گزینه است؟

21 در شکل مقابل  مرکز دایره و  شعاع دایره است. اندازه ي  را بیابید. 

با توجه به شکل روبه رو، اندازة زاویه ها و کمان هاي زیر را بنویسید.  22

 

30̊

O

A

B

C

فاصله ي خط  تا مرکز دایره برابر قطر دایره است. خط و دایره نسبت به هم چه حالتی دارند؟  23
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زاویه هاي مرکزي
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1cm

AAAA

  کسر طی شده از دایره  
      اندازة کمان طی شده  

  محیط        طول تقریبی کمان طی شده  

اندازة هر زاویۀ محاطی در دایره برابر با .................. است.  24

، اندازه ي  چقدر است؟ 25 در شکل زیر  مرکز دایره و  و 
 
 

26 در شکل مقابل پاره خط  بر دایره مماس است و 
الف) سه زوایا را محاسبه کنید.

ب) اگر شعاع دایره برابر  باشد، طول مماس  را محاسبه کنید. 

به بخشی از محیط دایره .................. گفته می شود.  27

28 در هر دایره زوایاي .................. یک کمان با هم برابرند.

29 متحرکی از نقطۀ  روي دایره اي به شعاع یک سانتی متر شروع به حرکت می کند. در هر شکل، کمان طی شده
مشخص شده است. جدول زیر را کامل کنید.

زاویه هاي محاطی

خط و دایره

OHB = 24OS = 5OH
¯ ¯¯̄ ¯̄¯̄

VT
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

=R̂ 30∘

3cmVT
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

زاویه هاي محاطی

زاویه هاي مرکزي

A

90∘180∘

2π
4

2π
3

= 2π
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30 در شکل روبه رو اندازة کمان  برابر  درجه است.

الف) اندازة زاویۀ  را برحسب  بنویسید.

ب) اندازة کمان قرمز رنگ را برحسب  بنویسید.

ج) اندازة زاویۀ  را برحسب  بنویسید.

31 در هر دایره شعاع در نقطۀ تماس بر خط مماس .................. است.

32 در شکل مقابل اندازه ي زاویه ي  را به دست آورید. 

33 در شکل هاي زیر  مرکز دایره است. زوایاي  و  را به دست آورید.
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x
الف 

34 در شکل زیر اندازه ي زاویه ي محاطی  و  چقدر است؟  و  و  
 

مقادیر خواسته شده را به دست آورید.  35
 

36 در شکل مقابل مقادیر خواسته شده را بدست آورید. ( نیم ساز است)
 

زاویه هاي محاطی

ABx

O1x

x

Ox

خط و دایره

Ŵ

Ox̂ŷ
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با توجه به شکل مقادیر خواسته شده را به دست آورید.  37

 

OA

B

C

300˚

} 100cm
 

38 در شکل مقابل کمان  است. اندازه ي کلیه ي کمان ها و زوایاي خواسته شده را به دست آورید.
 

اندازه ي کلیه ي زوایا و کمان هاي شکل مقابل را به دست آورید.    39

                                  

                        

 

40 در شکل مقابل  و  بر دایره مماس هستند و طول  برابر با  است. اندازه ي  و  را به 
دست آورید. 

41 مقدار  را در شکل هاي مقابل محاسبه کنید.
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42 در شکل مقابل مقدار  را بیابید.
 

43 زاویه ي  را بیابید. 
 

 

44 در شکل مقابل زاویه ي  را بیابید.  

 

45 در شکل زیر مقادیر خواسته شده را به دست آورید. 
 

46 در شکل مقابل  مرکز دایره است. مقادیر مجهول را بیابید؟ 
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با توجه به شکل مقابل مقدار  را بیابید.   47
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T̂=FH
⌢

110∘

=?B̂

=?BC
⌢

=?AC
⌢

o=WS
⌢

45
⌢

x =

t =

z =

x

119

هم
ل ن

ص
م ف

شت
 ه

ی
ض

ریا



8/29/2019 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند

https://www.monta.ir/#!print;a5=%25D8%25B1%25DB%258C%25D8%25A7%25D8%25B6%25DB%258C+%25D9%2587%25D8%25B4%25D8… 8/12

A

C

B
70

O

0

 

5

A

B

C

y
x
13

O

 

O

A B
C

D

x
12cm

20cm

48 در شکل زیر  است. اندازه هاي خواسته شده را محاسبه کنید.
 

اندازه ي زاویه هاي مجهول را بیابید.   49

ب
O

A

NM x
130

O الف                        1
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E x
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110˚

20˚

50 وتري که دایره را به دو کمان  تقسیم کند .................. نام دارد.

اندازه ي هر زاویه ي مرکزي .................. کمان مقابلش است.  51

52 در یک دایره وترهاي نظیر .................. مساوي با هم مساوي اند.

53 کمان هاي مقابل زوایاي برابر .................. هستند.

اندازه ي هر زاویه ي محاطی برابر است با .................. .  54

نقطۀ  در فاصلۀ  سانتی متري مرکز دایره اي به شعاع  سانتی متر قرار دارد. از این نقطه دو مماس بر دایره رسم  55

کرده ایم. فاصلۀ  از هر یک از نقاط تماس را به دست آورید.

56 در کاسۀ کروي روبه رو مقداري آب ریخته ایم،  برابر  سانتی متر شده است. حداکثر عمق آب چقدر است؟

=BC
⌢

70∘

B C =?Â
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180∘

B135

B

AB
¯ ¯¯̄¯̄¯̄24

120

هم
ل ن

ص
م ف

شت
 ه

ی
ض

ریا



8/29/2019 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند

https://www.monta.ir/#!print;a5=%25D8%25B1%25DB%258C%25D8%25A7%25D8%25B6%25DB%258C+%25D9%2587%25D8%25B4%25D8… 9/12

F

E

O
y

y

4
1

57 در شکل زیر ابتدا مقدار زاویۀ  را برحسب  بنویسید. سپس مقدار عددي  و  را بنویسید. ( قطر دایره
است.)

با توجه به شکل مقابل، اندازة زاویه ها و کمان هاي خواسته شده را به دست آورید ( و  مرکز دایره است).  58
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با توجه به شکل اندازه هاي خواسته شده را به دست آورید.  59
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با توجه به شکل هاي زیر اندازة کمان ها و زاویه هاي خواسته شده را به دست آورید.  60
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با توجه به شکل مقابل اندازه هاي خواسته شده را بنویسید.  61
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زاویه هاي مرکزي
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زاویه هاي محاطی

O

=EF
⌢

E F =Ô
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62 در شکل هاي زیر اندازة کمان ها و زاویه هاي خواسته شده را بنویسید.
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63 در شکل زیر اندازه هاي مجهول را حساب کنید. 

E

O

F

GH

x

32˚ g

64 در شکل مقابل  مرکز دایره است. اندازة  را پیدا کنید.

با توجه به شکل اگر  اندازة زاویه ها و کمان هاي خواسته شده را به دست آورید ( مرکز دایره است).  65
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66 در شکل زیر  مرکز دایره است. با توجه به شکل اندازة زاویه ها . کمان هاي زیر را به دست آورید.
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67 در شکل زیر  مرکز دایره است. اندازة زاویه هاي خواسته شده را بنویسید.
48˚

F E

D

O

68 در شکل مقابل  قطر دایره است. اندازة زاویه ها و کمان ها را مشخص کنید.
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145˚

1

69 در دایرة زیر یک شش ضلعی منتظم محاط شده است. زاویه هاي خواسته شده را بنویسید.

70 در شکل زیر اندازة کمان  کدام است؟

از یک نقطه خارج از دایره .................. مماس می توان بر دایره رسم کرد.  71

72 حالات خط و دایره را نسبت به هم رسم و توضیح کامل دهید.

73 در شکل مقابل پاره خط  در نقطۀ  بر دایره مماس است. اندازة زاویۀ  چند درجه است؟
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. اندازة هر یک از کمان هاي  و  چند درجه است؟ 74  نیمساز زاویۀ مرکزي  است و 

از نقطۀ  خارج دایره اي به مرکز  دو مماس بر دایره رسم کنید و نقاط تماس را  و  بنامید. شکل بکشید و  75
دلیل هر یک از موارد زیر را بنویسید.

الف) چرا 

ب) چرا  نیمساز  است؟

زاویه هاي مرکزي
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